

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año VII - Núm. 2.082

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 20 de Diciembre de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## ESPANTOSA CATASTROFE EN UN PASO A NIVEL

### Un tren de viajeros de la antigua red catalana arrolla a un autobús de línea entre las estaciones de San Sadurn de Noya y Gélida, partiéndolo en dos y resultando muertas 15 personas

#### La causa del suceso obedeció al hecho de hallarse durmiendo el guardabarrera y no estar echadas las cadenas que señalan el peligro - El choque fué espantoso y el tren no pudo frenar hasta recorrer trescientos metros - Un cuadro horrible - Interesantes detalles

#### LA PRIMERA NOTICIA

Madrid.—Por noticias recibidas en algunos centros oficiales de esta Corte, se ha sabido hoy, que esta mañana ocurrió una grave catástrofe ferroviaria entre las estaciones de San Sadurn de Noya y Gélida, en la provincia de Barcelona.

Al parecer, el tren número 46 arrolló en uno de los pasos a nivel a un autobús, resultando doce personas muertas y doce heridos graves.

Hasta ahora sólo se sabe que los heridos fueron trasladados en el mismo tren a Barcelona y que durante el trayecto fallecieron otros dos más.

#### LO QUE DICEN EN LA DIRECCION DE M. Z. A.

En la Dirección de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A. se limitaron a decirnos, que las noticias eran muy concisas, ya que entre Madrid y las estaciones entre las cuales ha ocurrido el grave accidente no existe comunicación directa, por pertenecer aquéllas a la antigua red catalana.

Se desconocen, añadieron, los nombres de las víctimas, y sólo se sabe que los heridos fueron trasladados a Barcelona en el mismo tren causante de la desgracia, para ser ingresados en los Hospitales y Clínicas de urgencia de la capital catalana.

Agregaron que el tren marcha por aquellos lugares, en los que existe precisamente una larga recta, a una velocidad de sesenta a setenta kilómetros, como máximo, siendo imposible a esta marcha el frenar en poco terreno.

La hora de salida del tren de viajeros de San Vicente, que así se llama el convoy, es a las 8,53 de San Sadurn de Noya, y a las 9,02 de Gélida, teniendo la llegada a Barcelona a las 10,08.

Las verdaderas causas de la catástrofe se desconocen hasta ahora, ya que no se sabe si las cadenas del paso a nivel, que en aquel lugar son postes elevadores, estaban echadas o no.

Y nada más dijeron en las oficinas de M. Z. A. en nuestra visita, que tuvo lugar a las cuatro y media de la tarde.

#### SIN NOTICIAS OFICIALES

En la Dirección general de Ferrocarriles no se tenía noticia alguna de lo sucedido en San Sadurn de Noya.

#### UNA REFERENCIA DEL SUCCESO

Barcelona.—Se conocen algunos detalles de la catástrofe ocurrida entre las estaciones de San Sadurn de Noya y Gélida.

El paso a nivel se denomina "de Torremorona" y dista cinco kilómetros de la estación de San Sadurn.

Procedente de San Vicente, venía el autobús que realiza el servicio de viajeros, llevando treinta y dos personas, resultando de ellas quince muertas y las restantes heridas.

Se decía que en el mismo paso a nivel no ocurrió milagrosamente otra catástrofe momentos antes, en que un coche logró burlar por unos segundos a otro tren.

Al parecer, el empleado guardabarrera está enfermo y le sustituye un chico que indudablemente se descuidó, provocando tan dolorosa catástrofe.

#### LOS HERIDOS, EN BARCELONA

Barcelona.—En el botiquín de urgencia de la estación, nos dieron algunos de los nombres de los heridos allí asistidos, que son los siguientes:

Félix Cuquells, Gabriel Agusá, Marcelino Raventós, Josefina García, Juan Casanova, Castro Valló y Emilio

Pérez. A todos éstos se les practicó la primera cura por el médico de San Sadurn, señor Planas, el cual tuvo que hacerlo en pleno campo.

#### FALLECE UNO DE LOS HERIDOS

Cuando el tren que conducía a los heridos entraba en la estación de Barcelona, las personas que iban en el convoy asistiendo a los heridos vieron que fallecía una señora que hasta ahora no ha podido ser identificada.

#### LA INTERVENCION DEL JUZGADO

Apenas se tuvo conocimiento de la catástrofe de San Sadurn de Noya, se trasladaron al lugar del suceso las autoridades, el Juzgado y personal sanitario.

#### NUEVA VERSION DE LO OCURRIDO

Barcelona.—Hemos llegado al lugar de la catástrofe, donde el desorden es natural, mucho más teniendo en cuenta que por las circunstancias del suceso existen detalles verdaderamente horripilantes.

A lo largo de la vía y a ambos lados de la misma, existen restos humanos diseminados, algunos de los cuales se encuentran a una distancia de trescientos metros del paso a nivel.

Aquí se encuentran las autoridades judiciales y las primeras personas que acudieron en auxilio de los heridos.

El juez nos ha prestado poca atención, si bien esto puede justificarse por el mucho trabajo que sobre él pesa en estos instantes.

#### LOS CONDUCTORES DEL TREN

El maquinista del tren se llama Pedro Martín y el fogonero Martiniano Gómez, existiendo una primera impresión de que a ellos no cabe culpables de lo sucedido, ya que no les fué posible frenar a tiempo.

#### COMO OCURRIO EL SUCESO

A las nueve y cuarto iba hacia Barcelona el autobús de línea de viajeros procedente de Villafranca del Panadés, llevando ocupadas veintidós plazas a causa de celebrarse, como todos los jueves, mercado en San Sadurn de Noya, adonde se dirigía la mayor parte de los ocupantes.

El autobús tomó una curva allí cerca existente y salió a bastante velocidad, dirigiéndose al paso a nivel, cuyos postes elevadores no estaban echados, sin duda alguna, ni el chofer se dió cuenta de la llegada del tren, intentando pasar normalmente el obstáculo.

A su vez avanzaba el tren de viajeros de San Vicente, y el maquinista no advirtió tampoco la presencia del coche, al que cogió de lleno, hasta el extremo de partirlo por la mitad, oyéndose un grito espantoso de los viajeros del autobús.

El tren no pudo parar hasta después de recorrer unos trescientos metros, siguiendo innumerables escenas de dolor, ya que, por distintos lugares de la vía se arrastraban algunos de los heridos, en tanto otras personas hacían el trágico esfuerzo de los moribundos y algunas corrian alocadas por el campo.

Al darse cuenta de lo sucedido, por los mismos viajeros del tren se practicaron los primeros auxilios, que desgraciadamente eran inútiles en su mayor parte, avisándose a San Sadurn de lo ocurrido y procediéndose a instalar los heridos, después de hacerles la primera cura, en el tren causante de la catástrofe.

#### UN DETALLE HORRIPILANTE

Para dar una idea del volumen de la catástrofe y del estado en que se encuentran las víctimas, basta señalar el hecho de que la mayor parte de los muertos tienen vacío el cráneo, y las vísceras abdominales al exterior.

#### LA IDENTIFICACION SE HACE DIFICIL

El hecho de estar tan mutilados los cadáveres, dificulta de momento la identificación de los mismos.

#### LO QUE DICEN ALGUNOS DE LOS HERIDOS

Barcelona.—Hemos logrado hablar con algunos de los heridos, interrogándoles sobre las causas de la catástrofe.

Marcelino Raventós, que había subido en San Sadurn, dice que las cadenas del paso a nivel no estaban echadas.

Juan Casanovas, coincide en la misma afirmación, y Felipe Juvé, por su parte, dice que no se enteró de nada, porque iba dormido, hasta sentirse herido.

Gabriela Cusá también afirma que no estaban echadas las cadenas.

#### LOS EMPLEADOS DEL TREN

El fogonero afirma que el paso estaba abierto y que él no vió al automóvil, siéndole imposible frenar cuando ya la catástrofe era inevitable.

El maquinista, por su parte, ha declarado que iba en el lado izquierdo y que esto le impidió darse cuenta de momento de nada.

#### UNA OPERACION DIFICIL

San Sadurn.—Casi todas las víctimas de la catástrofe pertenecen a familias de modesta condición social.

Las autoridades, auxiliadas por los vecinos más inmediatos al lugar del suceso, prestaron inmediatamente socorro y se procedió a la identificación de los cadáveres, que se hallaban esparcidos por ambos lados de la vía.

Sobre cada una de las víctimas se colocó un papel con la probable

identificación, puesto que, como están mutiladísimas, ésta se ha hecho con las naturales reservas.

#### LA LISTA DE MUERTOS

San Sadurn de Noya.—La lista definitiva de muertos es la siguiente:

Teresa Xich, de Menchón.  
Ángela Batlle.  
Eulalia Pujols, de San Andrés.  
Alberto Aguilera.  
María Criado.  
Jaime Mestres, de Planas de San Juan.

El supuesto José Cuíver, de 12 años, de Castell de Rozanó. Su padre está herido.

Francisco Beltrán.  
José Castelló.  
Concepción Forns.

Remigio Tapia, de San Juan de Espá. Faltan cuatro por identificar.

José Castelló estaba enfermo desde hace dos años y desde hace unos días se decidió a reanudar sus viajes al mercado.

#### LAS CAUSAS DE LA CATASTROFE

Barcelona.—Indudablemente las causas de la catástrofe se deben a la negligencia del guardabarrera, llamado Arturo Benagués, el cual se ha comprobado se hallaba durmiendo.

Dicho empleado ha sido detenido por orden del juez, ingresando en la cárcel.

#### OTROS HERIDOS

San Sadurn.—Los heridos que se encuentran hospitalizados en ésta son tres, entre ellos el chofer, llamado Cristóbal Beltrán, quien no ha podido de clarar aún por el estado en que se encuentra.

#### LA MUJER FALLECIDA EN EL TREN

Barcelona.—La mujer que falleció en el tren cuando se conducía a los heridos a ésta, sólo se sabe residía en San Felíu de Guixols, aparenta contar unos cincuenta años y viste abrigo azul y alpargatas.

Como único dato de identificación se sabe tiene en la camisa las iniciales de C. S.

## POLITICA FRANCESA

### Los señores Herriot, Daladier y Marin, interceden cerca de Tardieu en favor de León Daudet

París.—Tardieu ha recibido la visita de messieurs Herriot, Daladier y Marin, quienes le rogaron que tomara la iniciativa necesaria para obtener el indulto de León Daudet.

Herriot y Daladier le pidieron igual medida en favor de los comunistas encarcelados.

El jefe de Gobierno contestó que se habían hecho varias gestiones en favor del señor Daudet y que pedía al ministro de Justicia presentara un informe que en su día sería sometido al Presidente de la República.

En lo que concierne a los comunistas, Tardieu dijo que era esa una cuestión de orden público, no privado, y por lo tanto se reservaba su gestión.

A la salida, el señor Herriot y sus compañeros, fueron abordados por

los periodistas, a quienes dieron cuenta de su gestión.

Los informadores les felicitaron, recordando uno de ellos a Herriot que Daudet había atacado muchas veces y muy violentamente al jefe del partido radical.

La gestión en favor del adversario—replicó el ex-presidente—responde a la tradición de la izquierda francesa.

#### Accidente

### Un camión se cae de un puente al río

Jerez de la Frontera.—Un camión se cayó de un puente en construcción al río Ozarganta, arrastrando consigo a cuatro obreros, que resultaron todos heridos de importancia.

## DE UN CONSEJO DE GUERRA

### Se hizo pública la sentencia relativa a los jefes y oficiales de Artillería del regimiento que guarnecía Ciudad Real

#### EL TRIBUNAL ACONSEJA AL GOBIERNO LA CONCESION DEL INDULTO

Madrid.—Se ha reunido el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, para dictar sentencia en la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos en Ciudad Real.

La sentencia, en su parte dispositiva, condena: al coronel D. Juan Paz Farallo, a veinte años de prisión, con inhabilitación absoluta y separación del servicio.

A diez años, al teniente coronel don Ramón Briso de Montiano y Lozano.

A once años, al comandante don Aníbal Molló y Molló.

A diez años, al comandante don Rogelio Lacasi Llábene.

A ocho años, al comandante don Ignacio Goicoechea Otazu.

A ocho años, al capitán don Joaquín Martínez Odriozola, y a los del mismo cargo don Alejandro Zamarró y don Buenaventura Herrero Rebull.

Se condena a seis años de prisión, a los capitanes don Mario Barra y don Andrés Soriano, con la suspensión de cargo público, empleo, arte, derecho al sufragio y separación del servicio.

Con las mismas accesorias y cuatro años de prisión, a los capitanes don Cipriano Pacheco, don Fernando Beltrán de Lis y don Joaquín Pomares y teniente don José Méndez Iriarte.

#### A lo que conduce la ignorancia

### Los objetos de arte religioso vendidos en mil pesetas por los vecinos del pueblo de Cuevas

Madrid.—Se conocen más detalles acerca de los objetos de arte enajenados por el cura y vecinos del pueblo de Cuevas, en el término municipal de Carrocera (Astorga).

En el desván de la iglesia de dicho lugar, estaban amontonados desde hace varios años, unos objetos de arte, a los que no se les conocía valor alguno.

Hace poco tiempo se presentó en Cuevas un tal Ramiro Planas, que previo el acuerdo de los vecinos se quedó con los objetos por la cantidad de mil pesetas.

Para realizar esta venta y tratar con el comprador, se había formado una comisión.

Ramiro trajo las antigüedades compradas a Madrid. Y descubierta la enajenación, la policía entró en movimiento, logrando hacerse con el tesoro artístico.

Por el Ministerio de Instrucción pública se dió una Real orden referente a la incautación de lo vendido y disponiendo además que los objetos pasaran al Museo de Pinturas para su custodia y conservación.

Lo recogido por la policía fueron, seis columnas góticas, talladas; dos balaustradas; un retablo cuyas tablas representan la crucifixión del Señor; San Francisco recibiendo las llagas del Señor; la Resurrección; la Horación en el Huerto, y la entrega de Jesús a los sicarios por el beso de Judas. Todo ello es de incalculable valor.

## UN ANUNCIO

### en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

A tres años, al capitán don Fernando Recio y tenientes don Felíz y don Juan Sánchez Ramírez.

Se impone la pena de dos años, a los tenientes don José Sauquillo, don José Queipo, don Felipe Alau y Gómez Acebo, don Juan Fernández Arrausi, don Jesús Cifuentes del Rey, don Jesús Fernández Zalla, don Emilio Casall y don Cirio Warleta de Quintana.

A la pena de un año, a los tenientes don Emilio Briso Montiano, don Manuel Molló, don José Martínez de Ubago, don Joaquín Gamba Sigüenza y alféreces don Marcos Zaragoza Torre y señor Gómez Folgueras.

Se absuelve al teniente don Antonio Carretgell, imponiéndosele dos meses y un día de arresto y pérdida de este tiempo para los efectos de la antigüedad, por abandono del servicio, siendo también absueltos don Augusto Lecandra, don Pedro Antolínez y el alférez don Germán Salgado.

Se sobresee el sumario en lo que afecta al capitán don Eustaquio Ledesma, por fallecimiento.

Se dispone igualmente, que para los efectos del cumplimiento de la pena, sea de abono el total de prisión preventiva sufrida durante la tramitación de la causa.

Por último, se advierte que ante las circunstancias de haberse reintegrado todos los procesados a la disciplina militar, el Tribunal aconseja al Gobierno conceda la gracia del indulto.

#### Noticias de Barcelona

### El orden de la clasificación para el torneo internacional de hockey LLEGADA DE CAMBO

Ha regresado a Barcelona el exministro señor Cambó, que como se sabe, suspendió su proyectado viaje a Egipto.

#### TORNEO DE HOCKEY

El domingo comienza el torneo internacional de hockey, habiéndose ya dado el orden de las eliminaciones de los concursantes.

Por la mañana, lucharán Suiza contra Bélgica; Austria-España, Alemania-Francia.

El lunes, Suiza-Holanda, Alemania-Austria.

El martes, Austria-Francia, Alemania-España, Bélgica-Holanda.

El miércoles, los segundos clasificados contendrán en el campo del Barcelona, para decidir el tercero y cuarto lugar de la clasificación general.

#### De la huelga de bomberos en Montevideo

### El Gobierno decreta el cese de ochenta bomberos y cien policías

Montevideo.—El Gobierno ha dejado cesantes ochenta bomberos de los más destacados durante la huelga declarada a pretexto de que el Congreso no había tomado en consideración la petición de aumento de sueldo.

Del Cuerpo de Policía fueron declarados cesantes cien individuos de los que se solidarizaron con la huelga de los bomberos.

El jefe de los bomberos ha presentado la dimisión a causa de los disturbios promovidos durante la huelga; pero ante la insistencia del Gobierno de persistir en su actitud, retirando

Como medida de precaución, el Gobierno dispuso que las tropas ocuparan militarmente las retines de bomberos y la Comisaría de Policía, ejerciendo algunas de las funciones de estos Cuerpos.

EN TORNO AL ASUNTO DE GAZAPO

En sus primeras declaraciones manifiesta que cree esté alcanzado en unas seiscientas mil pesetas, y que todo se debe a los cuantiosos gastos que le suponía el sostener a su familia

Añade que se ha presentado voluntariamente al Juez al ver que se iba contra sus familiares, después de deambular él por los alrededores de Madrid sin apenas comer ni dormir

LA NOTICIA DE SU PRESENTACION

Madrid.—Al conocerse esta mañana por la Prensa la noticia de haberse presentado en el Juzgado de guardia el agente don Lorenzo Gazapo, ha causado gran sensación, ya que, aparte de la importancia que los periódicos consagraron a este suceso, la opinión estaba dividida en bandos y aún cuando todo hacía creer en una fuga de antemano preparada, no faltaba quien admitía la posibilidad de un hecho criminal.

Por otra parte, la policía, que ha realizado tan activas como infructuosas pesquisas, había por fin dado con una pista segura al poner cerco a algunos de los familiares del desaparecido.

Todo esto motivó, sin duda, la presentación completamente espontánea del perseguido, a la vez que

los diarios, llevaba unas con montura de oro. Se le ha ocupado una navaja cabritero de las que utilizan los cazadores en las monterías.

EL JUEZ AVISA A LA POLICIA

Después de recibir declaración al señor Gazapo y de ordenar el ingreso de éste en un calabozo, el juez, señor Bellón, telegrafió a la Dirección general de Seguridad, cerca ya de las cuatro de la madrugada, para tener la atención de comunicar la noticia al señor Maqueda y pedirle que se presentara en el Juzgado, a fin de enterarse personalmente de lo ocurrido y para que cesaran las activísimas investigaciones que venía realizando la policía.

El señor Maqueda, en efecto, se presentó poco después en el Juzgado, y en unión del secretario de éste visitó en el calabozo al detenido para comprobar que se trataba de don Lorenzo Gazapo.

LAS CANTIDADES DESAPARECIDAS

Parece que este señor, en el curso de su declaración, ha calculado que las cantidades de que ha dispuesto indebidamente suman un total de unas seiscientas mil pesetas.

Después de estas diligencias, el juez ordenó que el señor Gazapo quedase en un calabozo, incomunicado, en espera de ulteriores decisiones.

LA INCOMUNICACION ES RIGUROSA

La incomunicación del detenido ha sido extremadamente rigurosa, pues en las primeras horas de la

mañana acudieron al Juzgado un hijo del señor Gazapo y algunos amigos, con la pretensión de hablar con don Lorenzo.

Permanecieron allí bastante tiempo y al ver que no lo conseguían, hubieron de retirarse. El juez se muestra muy reservado y se limitó a decir a los periodistas que ya había leído la Prensa, viendo que publicaban mucha información.

GAZAPO, ABATIDISIMO

El detenido sigue en un estado abatidísimo y desde un bar cercano a las oficinas del Juzgado, se le sirvió esta mañana un café con leche, único alimento que ha tomado en todo el día.

NUEVA DECLARACION

El juez ha vuelto a tomar declaración a don Lorenzo Gazapo, confirmando éste gran parte de lo que más arriba se le atribuye. Manifestó que su situación había llegado a ser terriblemente angustiosa, viéndose obligado a destinar para sus gastos, parte de las cantidades que le entregaban sus clientes.

Su amor a la familia y la circunstancia de hallarse desde hace tiempo enfermo, le impidieron el afrontar con éxito la persecución de la policía, que se le venía entregando en estos últimos meses para las liquidaciones de derechos reales, lo inventó casi exclusivamente en atender las más perentorias necesidades de su casa.

Cuando llegó al Juzgado se hallaba extenuado. Allí se le proveyó de una manta y una almohada para que pasara el resto de la noche lo mejor posible. Entró en el calabozo dando tropezones: tan egobiado parecía.

Al parecer, ha manifestado que esta situación de ánimo no le ha abandonado un solo día desde su desaparición, hasta el punto de que en varias ocasiones había pensado en la muerte. Le faltó decisión para ello, y se limitó a pasear su desventura por Madrid y sus alrededores, sin tener sitio fijo para descansar ni para comer.

Iba vestido con un gabán oscuro, y se tocaba con una boina. En vez de las gafas de concha con que le han popularizado las fotografías de

ditos, leyendo con pena cuanto se ha dicho y fantaseado acerca de su fuga.

Por último, dice que el hecho de haber sido detenidos algunos de sus familiares y el chofer, le ha hecho presentarse, afirmando que está pesoso de todo lo ocurrido, ya que la principal víctima de todo es él y que su deseo no es otro que restituir a las personas perjudicadas todas sus cantidades, si es que esto le es posible por medio de su trabajo.

LO QUE LLEVABA CONSIGO

Al ser conducido a uno de los calabozos del Juzgado, fué cacheado, encontrándosele una navaja cabritero y 300 pesetas en billetes en su cartera.

LA CANTIDAD PERDIDA POR EL BANCO HIPOTECARIO

En un principio se dijo que la cantidad perdida por el Banco Hipotecario con motivo de la fuga de Gazapo, ascendía a medio millón de pesetas, cantidad que luego se redujo a 200 mil y más tarde a 160 mil.

Ahora la policía ha averiguado que el martes, día 3 del actual, el señor Gazapo hizo una operación en Hacienda, entregando 55 mil pesetas por cuenta del Banco Hipotecario.

Principado S.A.R.E. Viener Fémia Programa extraordinario «Fox» producción 1929 BRAZOS VACIOS con June Collyer y Louise Dresser.

De un raid areonáutico

Regresan a Guadalajara los tripulantes del aerostato que días pasados salió de aquel parque de Ingenieros

Guadalajara.—Han llegado los tripulantes del globo aerostático que se elevó de este Parque y cuyo silencio había despertado el temor de una posible desgracia.

Erán estos tripulantes, el comandante de Estado Mayor don Arturo del Agua y los comandantes de Ingenieros don Pompeyo García Vallejo y don Vicente Padilla Pastrana.

El globo se elevó el martes último, y para realizar lo que se llama un vuelo de reconocimiento, permaneciendo en el aire toda la noche, hasta las nueve de la mañana del miércoles, en que cayó en el pueblo de Chozas Alta, de la provincia de Cuenca, después de haber recorrido doscientos veinte kilómetros. Voló sobre la provincia de Guadalajara, rebasando la de Teruel, con una permanencia en el aire de 16 horas.

Durante el vuelo, los tripulantes del globo tuvieron que soportar temperaturas extremas. Al amanecer del miércoles, un golpe de sol derretió la capa de hielo de la envoltura del aerostato, determinando, por la disminución de peso, una rápida ascensión a gran altura, lo que aumentó el desmoronamiento de la temperatura, que ya molestaba mucho a los aeronautas.

Un estreno

La película «El gordo de Navidad»

Madrid.—Hoy se ha celebrado el estreno de la película «El gordo de Navidad» que se anuncia como primera superproducción española. Desde el punto de vista técnico es mejor que otras producciones y los artistas Carmen Vianca, Celia Escudero y «Varillas», trabajan con mayor naturalidad.

Sin embargo, el asunto carece de interés y como está desarrollado a base de largo metraje, el nuevo film aburrirá, desilusionando a los espectadores.

DOMINGO 22 EL VALS DEL AMOR

por Lya Mara y Ben Lyon, producción «Capitol» 1929

Sábado: Programa Metro Deben las bailarinas casarse? con un seleccionado reparto

Del sorteo de Navidad Los de la cola son socorridos por particulares y Ayuntamiento

Madrid.—La cola ante la Casa de la Moneda estaba integrada esta noche por sesenta «capitalistas», quienes, como de costumbre, recibieron donativos de unas cuantas personas caritativas.

El alcalde dispuso la colocación de braseros con los que los «colectores» pudieran defenderse del intenso frío reinante. También ordenó se les facilitasen alimentos.

PASCUAS FELICES. Vea usted en la CASA VIENA el invento de mayor trascendencia en el fonógrafo portable, el nuevo Decca ortofónico que ha sido la admiración de los inteligentes. Precios baratísimos. El mayor surtido en fonógrafos y discos eléctricos. CASA VIENA—Muebles—OVIEDO

En la Cámara inglesa La votación del proyecto de ley relativo a las minas

Londres.—El grupo parlamentario liberal ha discutido la respuesta del Gobierno a la pregunta hecha ayer por sir Herbert Samuel sobre el proyecto de ley relativo a las minas.

Todos los diputados, menos dos, han declarado que esta respuesta no era satisfactoria y que, por lo tanto, votarán contra el proyecto. No es probable, sin embargo, que el Gobierno sea derrotado, pues muchos diputados conservadores no asistirán a la sesión de mañana para evitar que ello pudiera suceder.

Aún colea... ¿Ha sido vista una de las niñas desaparecidas?

Madrid.—Ayer presentó en el Juzgado de guardia una denuncia doña Severina Fernández Pérez, que vive en una calle particular del vecino pueblo de Carabanchel Bajo.

Manifiesta la denunciante que la más pequeña de las niñas desaparecidas de la calle de Hillarion Esclava había sido vista, el día 25 de Mayo de 1924, en el momento en que entraba en una casa llamada Casa Blanca, del paseo de Yserías, donde tiene su domicilio un matrimonio, cuyos nombres son los de Victoria y José.

Parece ser que se han efectuado investigaciones ayer mismo acerca de esta

denuncia, y, por lo que se desprende de ellas, lo denunciado carece de fundamento. Otra víctima Un obrero muerto en una explosión

Bilbao.—En Durango, cuando varios obreros se hallaban ocupados en los trabajos del salto de agua de la casa Mendizábal, colocando un barreno para derribar un bloque de piedra, hizo explosión aquél antes de que se retirasen los obreros, alcanzando a Carlos Echanobes, de 27 años, al que produjo tan graves heridas, que falleció cuando le prestaba asistencia el médico titular.

Este número ha sido visado por la censura

LA SITUACION POLITICA

El jefe del Gobierno recibe una numerosa audiencia diplomática, y se refiere a la salida a la visita del Rey a Portugal

LA AUDIENCIA DEL PRESIDENTE

El presidente recibió, como jueves, la acostumbrada audiencia diplomática, que se prolongó hasta las nueve y media de la noche.

A dicha hora salió el marqués de Estella, acompañado del señor Gabilán, dando cuenta a los periodistas de su despacho.

He recibido la visita del embajador de Portugal, el cual me ha dado cuenta de varios detalles relativos a la proyectada visita del Rey a Lisboa, señalada en principio para el mes de Abril.

Otra visita—añadió—ha sido la del nuevo embajador de Norteamérica, a quien acompañaba el periodista Matos John, persona muy significada entre los hispanistas yanquis.

El ministro de Suiza me ha invitado, en nombre de su Gobierno, para que España concurre a la próxima conferencia económica hispano-portuguesa.

Sección Bursátil

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Bolsa de Madrid

Día 19 de Diciembre de 1929.

Table with columns: Valores del Estado, HOY PTAS., Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919, etc.

Valores con garantía del Estado

Table with columns: Valores con garantía del Estado, Compañía Trasatlántica, Obligaciones 5.50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925, etc.

Acciones

Table with columns: Acciones, Banco España, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, Compañía Arrendataria de Fósforos, etc.

Obligaciones

Table with columns: Obligaciones, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España, etc.

Otros valores

Table with columns: Otros valores, Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España, Id. 5 por 100 Id. Id., etc.

Cotizaciones de moneda extranjera

Table with columns: Cotizaciones de moneda extranjera, Francos franceses, Libras esterlinas, Francos suizos, etc.

Bolsa de Bilbao

Día 19 de Diciembre de 1929.

Table with columns: Acciones-Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Id. Asturiano de Industria y Comercio, etc.

cina internacional de Educación en Ginebra, y sobre este asunto he escrito una carta al señor Callejo.

A continuación dió cuenta de las visitas del ministro de Panamá, que acaba de visitar la Exposición de Barcelona y trae del Certamen las mejores impresiones; la de don Carlos Merla, acompañado del señor Piwoska, que aunque de apellido polaco, es un chileno muy especializado en cuestiones de salitre y a quien ha preparado una entrevista con el ministro de Economía; el ministro de Holanda; el cónsul de Caracas; el señor Alasca, corresponsal del «Chicago Tribune»; el señor Olark, ex-director de la Escuela de estudios plásticos de la Academia americana de Roma, que viene a España para realizar estudios relacionados con la civilización maya, y por último, al señor Fernández Souza, delegado de España en la Comisión de los Salts del Duero, quien dió cuenta al marqués de Estella de los asuntos que se abordarán en la próxima conferencia económica hispano-portuguesa.

Después dió cuenta el presidente a los periodistas de que se había celebrado un almuerzo íntimo en sus habitaciones del ministerio del Ejér-

SALON TORENO

HOY - (Viernes extraordinario) Tarde y noche: Butaca 0,50, A las 7 1/4 A las 10 1/4 La película cómica Sandallo, hombre terrible La producción en dos partes La película de la noche y ESTRENO de la centelleante FILM Los puños de Tom Tyler por Tom Tyler y sus inseparables Chispita y Vivalas Tarde y noche regalo de una moneda de oro

cito, al que asistieron conntadas personas, con objeto de probar el exquisito arroz conque habían sido obsequiados por la señora de Dómine.

—Al final hemos procurado adquirir unos vigésimos de Lotería y repartirlos, si nos toca convidaré a ustedes a una fiesta.

Uno de los periodistas preguntó al presidente si habrá Consejo el sábado, y contestó que no, porque él ha de asistir a la conferencia económica hispano-portuguesa, que tendrá lugar en la Secretaría de Relaciones Exteriores, habiéndolo seguramente el lunes.

Ahora—terminó diciendo el general Primo de Rivera—voy a hablar con el señor Gabilán, para lo cual no he tenido aún tiempo, y con estas palabras se despidió de los periodistas.

Lo de todos los días Dos vuelcos y varios heridos EN CASTELLÓN

En las cercanías de Villarreal, al cruzarse los automóviles conducidos por José Mestre y Juan Fallos, ambos vecinos de Barcelona, el primero hizo un violento viraje para evitar que se produjera un choque, y volcó en la cuneta, quedando el propietario debajo del coche y sufriendo heridas de consideración.

EN HUELVA

En el kilómetro 11 de la carretera de Huelva, volcó un camión, cayendo por un terraplén y resultando herido grave Antonio Serrano Cortés, de setenta y dos años.

Por la niebla Chocan dos barcos

Nueva York.—A consecuencia de la intensa niebla reinante se ha registrado un abordaje entre los paquebotos «Algonkum», de 5.950 toneladas, y «Forth Victoria», de 7.800.

Este sufrió averías de alguna importancia y ha solicitado que se le preste auxilio.

Todos los pasajeros, según las últimas noticias recibidas, han podido trasladarse a otro vapor.

No ha habido que lamentar ninguna víctima.

Lea usted «La Voz de Asturias»

EL MOMENTO POLITICO

La opinión del exministro señor Goicoechea y un nuevo comentario de "A B C"

SOBRE LA HIPOTESIS DE LA NORMALIDAD

Madrid.—Con el título de "Sobre la hipótesis de la normalidad", publica hoy el diario "A B C", el siguiente interesante editorial:

"En el próximo año terminará la Dictadura, sin haber impuesto ni planteado en modo alguno la reforma constitucional. Es una declaración terminante del general Primo de Rivera. Suprimir la Dictadura y establecer una legalidad sin reforma se ha podido decir más claramente que es el restablecimiento de la Constitución suspendida. Y si se restablece la Constitución del 76 será para que se cumpla, mientras el Parlamento no la modifique. El cumplimiento de la Constitución supone la elección y el funcionamiento de las Cámaras constitucionales: Senado y Congreso. ¿Por qué no llamar, claramente también, Cortes del Reino al órgano de consulta y apoyo de que habla el general Primo de Rivera? ¿Es que se trata de algo nuevo? El claroocu-

ligerancia los habilita para restablecer su influencia y reproducir sus magníficas obras. Tampoco es nuestro programa".

LA OPINION DE DON ANTONIO GOICOECHEA

El mismo periódico prosigue su encuesta cerca de algunos políticos, tocando hoy el turno al exministro señor Goicoechea, que dice lo siguiente:

"Nada, al parecer, más sencillo y más airoso para el dictador que convocar unas Cortes, y ante ellas deducir los extraordinarios poderes ejercitados. Ese camino, sin embargo, no conducirá a la curación, sino a la perpetuación de la enfermedad política de España.

Mi conciencia me prohíbe aconsejar un gallardo renunciamiento de la dictadura, semejante al de Sila, que describe conmovido Plutarco.

Siempre, desde 1923, he pensado—y hechos y opiniones bien recientes han fortalecido en vez de debilitar mi convicción—que se pa-

todo regla sobre la posible reforma de su texto, la Dictadura no se encuentra, antes la dificultad que Cánovas tuvo que vencer, y que venció, pasando resueltamente por encima de lo preceptuado en cuanto a tramitación por la Constitución de 1876.

Una Asamblea, fruto, en su mayoría, del sufragio universal; y compuesta de un número no muy grande de miembros, podría acometer y realizar, en el breve plazo que se le señalara en la convocatoria, la obra de reemplazo o simplemente de revisión de la Constitución y de las leyes orgánicas. A esa tarea debería reducirse su cometido. Después, sólo después de esa revisión y de hechas en nuestros regímenes las enmiendas que se estimaran indispensables, podría pensarse en llegar a la verdadera normalidad; no antes. La que ahora conseguimos tiene que ser una definitiva normalidad; no una reanudación de la historia pasada, ni un paréntesis fugaz entre dos dictaduras.

En el Orfeón Ovetense.

Conferencia del doctor Martínez

Mañana sábado, a las ocho menos cuarto de la noche, ocupará la tribuna del Orfeón Ovetense, invitado por éste, el prestigioso doctor y decano de la Beneficencia municipal don Alfredo Martínez, que desarrollará el interesante tema: "Defensa contra las enfermedades evitables".

Digno es de todo elogio el plan cultural que viene desarrollando la digna Directiva de la laureada masa coral ovetense, y estamos seguros de que, no solo los orfeonistas y simpatizantes con su hermosa obra, sino el público en general habrá de responder a sus plausibles iniciativas, acudiendo a honrar a los notables conferenciantes, que, como el de mañana, doctor Martínez, tienen una gran solvencia en el orden científico.

Teatro Campoamor - Mañana DEBUT Compañía ZUFFOLI "VIDAS CRUZADAS"

del insigne BENAVENTE Hoy se cierra el abono

LA HAZAÑA DE UNOS BANDIDOS

Asaltan un autobús y desvalijan a todos los viajeros, dejando tan solo la cruz a un Obispo al resistirse éste a entregarla

Bangkok.—Un autobús de los que hacen el recorrido desde Battambang en Camboya a la frontera siamesa, hasta Aranya, fué asaltado por una partida de bandidos enmascarados.

Como pasajeros en el autobús asaltado viajaban el Obispo Hergotte de Pnompenh, el coronel barón de Lapomarede (agregado militar de la Legación de Francia en Bangkok), su secretario, M. André, y un matrimonio, turistas holandeses, llamado Weyle.

El camino por donde tiene señalado su trayecto el autobús atraviesa una espesa selva. Al llegar a

Un agente de negocios reconoce que Gazapo es un delincuente honrado, y propone una suscripción entre todos los compañeros para enjugar su déficit y salvarle

UNA PROPOSICION

Madrid.—El abogado del señor Gazapo, señor Vidal y Moya, ha recibido una carta del agente de negocios don Fernando Sánchez Arjona, diciendo que ha examinado con serenidad el caso de su compañero don Lorenzo Gazapo, llegando a la conclusión de que se trata de un delincuente honrado que ha llegado a esta lamentable situación no precisamente por el deseo de estafar a nadie.

Añade que todos los agentes de negocios deben cooperar a salvarle, y que él, por su parte, está decidido a iniciar una suscripción encaminada a enjugar el déficit del señor Gazapo, en la seguridad de que éste, como hombre inteligente y trabajador, sabrá reponerse de tan grave percance.

EL ESTRENO DE "VOLPONE"

Madrid.—En el Infanta Beatriz ha tenido lugar el estreno de la famosa obra "Volpone", según la traducción hecha por los señores Sánchez Guerra (don Rafael) y Artemio Precioso.

El estreno había despertado una extraordinaria expectación, teniendo en cuenta los incidentes ocurridos estos días entre el señor Araquistáin y los escritores citados, incidentes que incluso se han reflejado en la Prensa.

La obra está bien escrita y gustó, a pesar de que la compañía Barreto-Montero no se la sabía ni con mucho.

OTRA COPLA Y VAN...

Madrid.—En el teatro Fuencarral se ha estrenado también la obra de

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

los señores Guillén y Quintero, titulada "El alma de la copla".

Se trata de los autores de "La copla andaluza" y como en aquella está todo supeditado a los cautes flamencos.

La nueva obra fué un éxito.

LISTA DEFINITIVA DE LOS MUERTOS

Barcelona.—Ha fallecido en el Dispensario de la estación el herido Marcelino Raventós, que lo fué en la catástrofe de San Sadurn de Noya.

Por el Juzgado ha sido dada la lista definitiva de los muertos, que con el citado, son los siguientes:

Concepción Fons, Ramón Noya, Pedro Llavertias, José Gulliver, de 12 años, Francisco Bejón y su esposa Matría Criado, Jaime Mestres, Eulalia Ollé, María Romeu, María Fernández, Angela Batlle, Alberto Hillera y Eulalia Puyoll.

El chofer no está grave, según dicen a última hora de San Sadurn, y en la clínica del doctor Oller, aquí en la capital, el que ofrece más cuidado es Casimiro Boltá.

AVION INTERVENIDO

Sevilla.—El Juzgado del distrito del

Salvador ha recogido hoy un avión trimotor Ford, por denuncia de la Casa Junquera, por usurpación de patente.

GRAVE ACCIDENTE

Barlin.—El avión "Tenerife", que ha realizado las pruebas para la línea Canarias-Barlin, tuvo al regresar en Brackeburgo, matando los dos pilotos y resultando el mecánico herido.

NAUFRAGIO

Lisboa.—Dicen de Villatreal de S. Antonio que en la desembocadura del Guadiana ha naufragado el galeón español "Ayamonte I", de la matrícula de Ayamonte.

CATASTROFE FERROVIARIA

Essen.—En la estación de Mülheim, una locomotora arrolló a un grupo de obreros, matando a seis e hiriendo a otros tantos gravemente.

MANIFESTACIONES DE VASCONCELLOS

El Paso.—El señor Vasconcellos ha dicho que se prepara un movimiento revolucionario para llevarle a la Presidencia de la República.

En Méjico reina tranquilidad y el Gobierno no concede importancia a estas manifestaciones.

Salón Toreno

Mañana sábado

ESTRENO TITAN DE LA «FOX»

ESTRELLAS DICHOSAS

por Janet Gaynor y Charles Farrell

ro de los documentos políticos, en que el presidente resulta ya consumado artista, permite corroborar o cambiar todo lo que se ha dicho del programa de normalización, porque quizá no es aún la hora oportuna de precisarlo. Hay que suspender el juicio y esperar la última palabra.

Para muchos ya está dicha: se va la Dictadura. Para nosotros, no. Impacientes como nadie por la desaparición de la Dictadura no nos basta el hecho si el hecho no es la legalidad por que venimos agitando, y menos aún si la estorba o la perjudica. Para nosotros hay en esto una cuestión pura de régimen y no de trasposos ni de conveniencias parciales de personas, grupos o gremios. La normalidad que pedimos con perseverancia desde ha mucho es para el país: consiste en restablecer su soberanía y los medios legales de expresarla, convocar el sufragio universal mejorado y garantizado para que reponga a la ciudadanía en los Ayuntamientos y en las Diputaciones y se haga representar en las Cortes. El programa hipotético que ha comentado la Prensa tiene toda la claridad apetecible; es el nuestro de siempre. Si al fin es otro distinto el de la Dictadura, no será el que apoye "A B C".

¿Quién debe traer la normalidad? Más pronto, mejor y con más medios que el general Primo de Rivera, que puede y debe no ser la Dictadura, nadie; pero a la mayoría de los políticos que han opinado sobre el tema les preocupa mucho más que la cuestión de régimen la cuestión de personas. Las garantías constitucionales y la convocatoria del sufragio son para Pedro, Juan, Francisco, etc.; los políticos necesitan otra normalidad. ¿Quién va a hacer las elecciones? Siguen pensando—y es preciosa la confesión—que las elecciones son lo que quiere un Gobierno, y la fórmula normalizadora que discurren, "sine qua non", es un Gobierno mixto, de compostura y reparto, o un Gobierno que no tenga significación, es decir, un Gobierno insignificante, que concediéndoles una especial be-

dece por muchos una equivocación inicial al establecer el orden cronológico en que han de colocarse los factores de una restauración política. Con el propósito de pensar después en la enmienda, se anhela como inmediata la normalidad. Pero el país no quiere—o no debe querer—una normalidad, sin que se le den previamente las indispensables seguridades de la enmienda.

Una normalidad que fuera el retorno puro y simple de todo lo existente antes de 1923, no sería tal normalidad, sino su hipócrita apariencia. A mi juicio, la dictadura incumplirá la principal de sus obligaciones ante el país y ante la Historia, y esterilizará lo que hay de aprovechable en la obra realizada desde 1923, si prescinde de acometer una reforma constitucional, total o parcial, más honda o menos honda; la que sea; la que el número mayor de pareceres estime necesaria para la extirpación de los vicios.

Fábrica "LA AMISTAD" S. A.

Se alquilan locales para OFICINAS INDUSTRIAS Y ALMACENES

cios que dieron lugar a la aparición de la dictadura, y cuya reproducción bastaría otra vez para explicarla, quizá para justificarla.

Es evidente que la dictadura no puede ni debe acometer sola esa reforma; se necesitará, para que ella quede legalmente consumada y revestida, además de la indispensable autoridad moral, contar con el explícito asentimiento del país.

No puede pedirse al Rey que ponga su firma al pie de una ley constitucional, que no haya sido votada por auténticos y legítimos representantes del anhelo popular.

¿Cómo salir de ese círculo vicioso? ¿Cómo aplazar la convocatoria de Cortes hasta después de la reforma, si no se puede decretar la reforma sin Cortes? A mi juicio, hay para ello un solo camino: encomendar la reforma constitucional a un órgano electivo que no sea el órgano legislativo ordinario.

Omitida en la Constitución de 1876

FABRICAS DE MOREDA Y GIJON

Se precisan buenos oficiales electricistas. Dirijanse las solicitudes, indicando méritos y trabajos efectuados al Sr. Director. Apartado 21.—Gijón

El Presidente de la Diputación

En el rápido de anoche llegó de la Corte, el presidente de la Diputación provincial, don José Cuesta Fernández.

Le esperaban en la estación algunos deudos, varios amigos particulares y altos funcionarios de la Corporación provincial.

Desde La Felguera

El Sr. Jimenez de Asúa

(De nuestro corresponsal)

Desde ayer, jueves, se encuentra en La Felguera el ilustre penalista y ex catedrático de la Universidad Central don Luis Jiménez de Asúa.

El motivo de su viaje es asistir a la boda de la señorita Sarita Canga, hermana política de su amigo don Alfonso Calvo, activo Juez de este partido.

Aprovechando la ocasión, la Directiva de nuestro Ateneo Obrero le ha visitado para saludarle y ver si es posible que el insigne jurista dé en estos días una conferencia.

Leer usted "La Voz de Asturias"

Table with columns: TAMANOS, 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana, 5.ª plana, 6.ª plana, 7.ª plana, 8.ª plana. Rows include Plana entera, Media id., Cuarto id., Tres columnas, Dos id., Una id.

PHENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED. No vacile en pedir presupuesto de publicidad, sin compromiso alguno, a PUBLICITAS. Organizacion Moderna de Publicidad OVIEDO. Calle Una, 7o Teléfono 2164 Apartado 99.

¡Ya no puedo resistir más! TOS y ASMA SON por el día mi tormento por la noche mi suplicio. FIMOL BUSTO descongiona el pulmon como por encanto. Anticatarral por excelencia. Llene los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente. Frasco pequeño de prueba 3.50 ptas. Frasco grande 5.00 ptas.

# INFORMACIONES DE LA REGION

DESDE LA FELGUERA

## Comienzan las gestiones para tratar de construir un edificio para Ateneo y Casino

En la pasada semana, atendiendo nuestra indicación, se reunieron elementos directivos del Ateneo y Casino para tratar sobre la iniciativa expuesta en estas columnas, tendente a construir un edificio propio para ambas Sociedades, obrando para su consecución mancomunadamente.

En la reunión, plena de cordialidad, se ha visto con gran interés la idea, barajando varias soluciones para su realización, predominando una, que exige ciertas gestiones preliminares, por lo cual no la hacemos pública, esperando para hacerlo poder ser más concretos y explícitos.

Ha entrado este asunto en una fase, que por su aspecto nos llena de optimismo, creyendo sinceramente que esa iniciativa que antes se consideraba utópica ha de verse cristalizada prontamente en consoladora realidad.

### EXCURSION A CECEDA

Un grupo de alegres jóvenes felguerinos, que forman una afinada rondalla y un coro de armoniosas voces, noticiosos de la belleza y simpatía de las "escabecheras", tiene proyectado pasar la próxima Nochebuena en Ceceda, donde obsequiarán con melodiosas serenatas a sus más destacadas bellidades.

Interpretando el deseo de esos divertidos jóvenes, nos atrevemos a indicar al activo "Trademar" vea, poniéndose de acuerdo con "les rapaces" del "pueblu", La Vega, Sierra, Fresnadiellu, etc., etc., la manera de organizar un monumental "amagüestu"—que amenizarán los visitantes—bien surtido de "castañes" y buena sidra.

Nosotros, que sabemos bien lo condescendientes y atentos que los de C. Z. son, no dudamos que la realización de ese "amagüestu" ha de tener efecto; por lo que esperamos que el señor Solares ha de darnos en próximos días noticias de su organización.

### ¿A QUE SE ESPERA?

Terminadas ya las obras de alcantarillado en el trozo de carretera de Oviedo a Campo de Caso, que a su paso por esta villa toma el nombre de calle Pepita F. Duro y Melquiades Alvarez, creemos sería muy conveniente se procediera a la mayor brevedad a su alquitranado, pues de demorarlo más sería necesaria una nueva reparación.

Corresponsal.

## En el "Bazar Asturias" se están recibiendo las últimas novedades en juguetes para Reyes

TODO a 0,95 Ventas al por mayor

### SALAS

CON MOTIVO DE UN EMPRESTITO MUNICIPAL. ESCRITO LEIDO EN UNA REUNION CONVOCADA POR LA ALCALDIA

Como vecinos de Salas, y convocados a esta reunión, reunión popular, nos consideramos en el deber, y a la vez con el derecho, de decir en conciencia nuestra opinión sobre los puntos que motivan la convocatoria. Es esta, a nuestro juicio, la manera más honrada y más honrosa de corresponder a la delicadeza que ha tenido el señor Alcalde al darle al pueblo intervención en un asunto que legalmente él y sus compañeros de Corporación hubieran podido decidir a espaldas nuestras.

Sinceramente felicitamos al señor Alcalde por esa iniciativa que acredita sus sentimientos democráticos.

### ALHAJAS

oro, plata, platino y brillantes SE COMPRAN A LOS MAS ALTOS PRECIOS en la

### Joyería de Barros

"LA NUEVA SUIZA"

CIMADEVILLA; 14 OVIEDO

ticos, pues si en efecto pudiera ser legal, no sería realmente justo comprometer por largo tiempo y gravemente el crédito del Ayuntamiento sin contar con el consentimiento y aprobación de quienes, en definitiva, habremos de pagar las obligaciones que se contraigan y cumplir los compromisos que acepte la Corporación.

Pero después de reconocerle al señor Alcalde este indudable mérito, es deber nuestro el hablar con absoluta sinceridad y exponer con toda nobleza las observaciones que el asunto nos sugiera. Desde luego, no habrá uno solo entre los vecinos del concejo que deje de reconocer la evidente utilidad de todas las obras proyectadas y la urgente necesidad de algunas de ellas, y lo único lamentable es que antes no se hubiesen acometido y realizado.

Tampoco creemos, en términos generales, pueda hacerse oposición definitiva a que se acometan, accediendo incluso a la contratación de un empréstito. En todas estas cosas, el acuerdo, en términos abstractos, es siempre fácil si se presenta en forma general. Lo difícil es puntualizar la forma de realización y sus garantías. Así, pues, nuestra opinión la concretaríamos diciendo que estamos conformes en que esas obras se realicen y en que para ello se contrate un empréstito tan gran-

de como el crédito municipal lo permita y la importancia de las obras lo exija, pero siempre con la condición de que se le den al vecindario las garantías eficaces o las seguridades que le garanticen no sólo la realización de las obras sino la buena inversión y escrupulosa administración de los fondos.

Hablamos de garantías, y hacemos ante todo la aclaración de que dejamos siempre a salvo la honorabilidad y pulcritud de los miembros de la Corporación municipal porque estimamos que las muestras que dicha Corporación nos ha dado hasta la fecha no son suficientes para que el pueblo le conceda un voto de confianza o una firma en blanco en asunto de tal monta, pues hablando con sinceridad, y salvando siempre el respeto a las personas y a la Entidad municipal, el rendimiento útil y la utilidad práctica del concejo no han correspondido a la gravedad de los sacrificios exigidos. Considere el señor alcalde y sus compañeros que, sin contar los fondos que al entrar en la Alcaldía encontró en Caja, llevan recaudadas y gastadas una cifra que excede del medio millón de pesetas en menos de tres años, y sería a la vez curioso e instructivo que, como descargo, nos presentasen un índice de las obras útiles ejecutadas y de los fondos invertidos en ellas. Según nuestra cuenta, lo más importante que hemos visto hecho ha sido el puente de Láneo, la carretera de Loris que tanto favorece a los vecinos del pueblo que tienen la fortuna de contar al señor Alcalde entre ellos, el puente de Cornellana (esta obra la consideramos de un acierto plausible, y la terminación o remate de algunas Escuelas que estaban ya unas a punto de terminarse y otras muy adelantadas cuando el actual Alcalde ocupó la Alcaldía. Hay que aclarar, sin embargo, que el Ayuntamiento tampoco realizó dichas obras por su cuenta, y su participación en ellas estuvo limitada a simples aportaciones, pues el mayor gasto estuvo a cargo de la Diputación y del vecindario.

No le extrañará, pues, al señor Alcalde que con estos precedentes no se considere prudente el darle a esta Corporación una firma en blanco para comprometer el crédito del vecindario.

(Concluirá.)

### Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que ob serven en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

DESDE SAMA DE LANGREO

## Unas manifestaciones del alcalde sobre el estado sanitario

### EL ESTADO SANITARIO

Hablando ayer con el señor Soldevilla, dijimos que, por los partes que venía recibiendo de los señores médicos y manifestaciones que le hicieron éstos, podía considerarse completamente vencido el brote de epidemia tífica registrado en esta villa, congratulándose el señor Alcalde de poder hacer público que no se había registrado ni una sola defunción.

—Sin embargo—añade el señor Soldevilla—, se considera por los señores médicos de la mayor conveniencia el continuar, durante unos cuantos días más, con el hervido de las aguas, puesto que éstas, en el último análisis, acusaron la existencia de gérmenes del grupo colibacilos, lo cual también aconseja nueva desinfección de las mismas, que se hará o se está haciendo con caporit. En cuanto a la vacunación, también me informan las autoridades sanitarias que debe continuar, puesto que, de abandonarse ahora estas medidas profilácticas, pudiera ser causa de que, con motivo de la pequeña infección que aún presentan las aguas, se reprodujera el brote, cosa que hay que impedir a todo trance sujetándose estrictamente a los consejos médicos.

### SOCIEDAD FESTEJOS DE SANTIAGO

Esta Sociedad de Festejos convoca a sus asociados a Junta general que se celebrará hoy, viernes, a las siete y media, en "La Montera", para dar cuenta de la gestión de la Directiva, renovación de ésta y proposiciones generales.

De no concurrir suficiente número de socios a la indicada hora, se celebrará con cualquiera a las ocho y media de la noche, en la misma fecha y lugar.

### DE SOCIEDAD

Ha sido viaticada la esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Velasco, que se encuentra gravemente enferma.

Deseámosle pronta mejoría.

### LICENCIAS DE CAZA

Al objeto de recoger la licencia de caza, se ruega la presentación en el Ayuntamiento, en los días y horas hábiles, de los señores siguientes: don Adolfo F. Nespral, don Severino González Rodríguez, don Onofre Rodríguez Zapico, don Angen Fernández Zapico y don José Fernández, de Sama, y de don Pedro Rodríguez Menéndez, de La Felguera.

### Pola de Allande

#### SUSCRIPCION

Para el homenaje al señor presidente de la Asociación Agrícola Allandesa don Manuel Cadierno Rodríguez-Angüelles, de Pola de Allande.

Don Elías Alvarez, de Sobrado (Tineo, 2 pesetas); doña Julia Gómez, de Sobrado, 1; doña Vicenta Alvarez Gómez, 0,50; doña Emilia Alvarez Gómez, 0,50; don Carlos de la Concha, diputado provincial y médico de Villaviciosa, 10; don Celedonio Pérez Blanco, cura párroco de Berducedo, 5; don Manuel Sierra Andina, oficial del Ayuntamiento y vicesecretario de la Agrícola, 3; doña Victoria Castrillón de Sierra, de Pola, 2; don Mantel Sie-

### JOJO NOVIOSI

Hasta fin de año, extraordinaria rebaja de precios en los grandes Almacenes de Muebles de

CARLOS.—Santa Clara—Oviedo.

Joaquín Fernández Cuesta, 0,50; doña Carmen Fernández, 0,50; don José María Fontaniella, 1; doña doña Josefina Muñiz de Fontaniella, 0,50; doña Concha Fontaniella, 0,50; doña Elvira Fontaniella, 0,50; doña Olivia Fontaniella, 0,50; don Antonio Fontaniella, 0,50; don Robustiano Fontaniella, 0,50; doña Carmen Fontaniella, 0,50; doña Carolina Fontaniella, 0,50; don Antonio Menéndez, de Eiros, 1; don Benjamín Rodríguez, 1,50; don Manuel Fernández Cajón, 0,50; don Juan Pérez, 0,50; don Manuel Fernández, 1; don Francisco Rodríguez, 1; don Manuel Rodríguez, 0,75; doña Balbina Prieto, 0,75; doña Dolores M. Victoria, de La Piñera, 2; don Manuel Pérez Rodríguez, 1; doña María Arias Pérez, 0,50; don Manuel Rodríguez y Rodríguez, 2; don Federico Rodríguez Rubio, 2; don Evaristo Menéndez Blanco, de Socarrera, 1; don Evaristo Menéndez y Menéndez, 1; don Joaquín Alvarez, de La Vega, 4; don Joaquín García, 1,50; don Joaquín Valentín, 1; don Antonio Rodríguez, 1; don Joaquín González, 3; don Joaquín García, 1; don Fernando Fernández, del Otero, 1; don José Vicente, 1; don Jesús Méndez, 1.

(Continuará.)

### Campo de Caso

#### MARCHA SENTIDA

Debido a sus constantes trabajos, a su gran altruismo, saber y disposición, se ha creado en esta su tierra una gran simpatía y mayor aprecio el inteligente y laborioso secretario de este Ayuntamiento don Gaspar Miguel Bueres, el cual, por sus grandes méritos, ha sido nombrado recientemente secretario del Ilustrísimo Ayuntamiento de Mieres, cuya categoría es de primera.

Miércoles está de enhorabuena, puesto que el joven e inteligente secretario de seguro hará por el citado concejo aquello que merezca en su industria y signifi ficada riqueza.

Es de esperar que la obra futura del señor Bueres al frente de las oficinas del citado Ayuntamiento, ha de ser satisfactoria y de suma utilidad, puesto que las facultades y cualidades del citado señor secretario lo permiten con toda superación.

Nosotros que conocemos al tan buen amigo y distinguido secretario desde su más corta edad, que a todas horas acudimos a él en consultas y trabajos, sí que se interesara en nada; teniendo en él un gran apoyo, no sólo los amigos, sino todos los vecinos en general, no podemos negar el sentimiento que nos causa la marcha de tan apreciado y digno señor, cuyo nombre quedará grabado en nuestros corazones durante nuestra existencia.

Deseamos a tan distinguido y joven abogado mil felicidades en su nuevo destino, y que éste sea por muchos años; y sus familiares reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Corresponsal.

DESDE TINEO

## Se celebra con gran brillantez un festival a cargo de los niños de las escuelas nacionales

### DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial del pueblo de Santa Eulalia de Tineo han unido para siempre sus destinos con el lazo indisoluble del matrimonio la señorita Mercedes Fernández con nuestro estimado amigo don Antonio Salluz.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Teresa Alvarez y don José Fernández.

La feliz pareja salió en luna de miel a distintas poblaciones.

A las muchas felicitaciones recibidas unan la nuestra sincera, deseándole eterna dicha.

—Ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Josefa Per tierra para nuestro distinguido amigo don José Pérez.

También ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Olvido Fernández para el culto joven don Félix Bermejo.

Ambos enlaces matrimoniales se efectuarán el próximo día 28.

—Regresó de Gijón la bellísima señorita María Pérez, que se encuentra pasando las Navidades con su familia.

### OBRAS DE PAVIMENTACION

Hace días hemos tenido el gusto de ver en nuestra villa al señor ayudante de Obras públicas de la provincia inspeccionando las que se están llevando a cabo de la pavimentación de la "Travesía de Tineo".

Justo es que agradezcamos al señor ingeniero-jefe de Obras públicas el interés que demuestra por que los trabajos se lleven en perfectas condiciones, así como también por haberse dignado atender el ruego que le hacíamos en nuestra crónica de hace días refiriéndonos a las obras de pavimentación.

### UN GRAN FESTIVAL ARTISTICO-LITERARIO

Como oportunamente anunciamos a nuestros lectores, se ha celebrado en los salones del Café Cervantes un hermoso y simpático festival organizado por los señores maestros de las Escuelas de esta villa, constituyendo un franco éxito de enseñanza artística y cultural.

Un público numerosísimo y selecto invadió por completo los amplios salones en donde predominaba con singular gracia y altanería el bello sexo, estas mujeres de Tineo, todo arrogancia y simpatía.

## TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES

Uria, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y pretos Se admiten géneros

### LIERS

#### SUSCRIPCION PRO HOMENAJE A DON HIPOLITO BONNARDEAUX

Suma anterior, 1.368,25 pesetas. Don Adriano Silva, 15 pesetas; don Gerardo Silva, 10; don Mariano Vázquez, 10; don Lucas Campo, 5; don Andrés Estrada, 5; don Lucio Llorián, 5; don Pín Villanueva, 1; don Ramón Cortes, 2; señorita María Luisa Brayda, 5.

Recaudado en la Escuela de niños: Juan y Manuel Delgado, 1; Francisco Antonio y Manuel Fernández, 1,50; José Secundino y Faustino Moro, 1; Alejandro Quidiello, 0,50; Maximino Sierra, 0,25; José Piquero, 0,25; Manuel y Alfonso Noval, 1; Arsenio Alvalate, 0,30; Raul González, 1; José y Viriato Celero, 0,50; Guillermo Albad, 0,50; Isaac Noval, 0,25; Luis y Avelino Cueto, 1; Armandito y Amaro Barbes, 2; Vicente Sixto Villanueva, 0,50; Arturo Romualdo, 0,50; Angel Cocaña, 0,30; Armando Corujo, 0,50; José y Luis Rodríguez, 0,50; Avelino Berros, 0,25; Emilio y Rufino Cacho, 0,50; Manuel Piquero, 0,25; Rufino y Manuel Ornia, 0,50; Ramiro Cambior, 0,25; Luis Sánchez, 0,25; Manuel Vigil, 1; José Rodríguez, 0,25; Celestino Tomás, 0,50; Valentín Vigil, 0,50; Valentín Iglesias, 0,25; Benigno Cahall, 0,25; Enrique Alba, 0,25; José González, 1; Luis Vigil, 0,50; Angel Quidiello, 1; Avelino y Ramón Cueto, 1,25; Benjamín Villanueva,

El programa de esta magnífica velada, a cargo de los niños y niñas de las Escuelas nacionales, fué puestas en escena por el orden siguiente:

1.º Canto a la bandera y ejercicio de gimnasia.

2.º "El Cabezota", monólogo interpretado por el niño F. Losada.

3.º "A freir espárragos", a cargo de las niñas A. Fernández, M. L. Alvarez, M. T. Alvarez, C. Castañón, R. Martínez, C. Fernández y L. García.

4.º Un monólogo por la niña Angelita Fernández.

5.º "A una señorita que es muy erudita" a cargo de la niña D. Fernández.

6.º "La junción del tío Antón", por los niños M. García, M. Menéndez y P. García.

7.º "El Chatito", por J. Fernández.

8.º "¡Qué tendrá!", por la niña O. Otero.

9.º "Reflexiones", por la niña M. Arnaldo.

10.º "El Rapacín", interpretación de los niños M. García, Losada, Menéndez y Hermanos.

11.º El juguete cómico "Las muñecas", por las niñas Nadalina y Adelina Menéndez y R. García.

12.º Una poesía a cargo de la niña V. Pérez; y

13.º Un monólogo por Mercedes Argüelles.

Huelga decir que la interpretación de todos los números que constituyeron la velada fué admirable, llena de ese candor armonioso de la juventud en que los pequeños sabían apreciar y comprender la obra que representaban, a pesar de sus inocentes cerebros juveniles. Todos en general supieron dar a este acto culto y divertido el máximo de educación y disciplina que se representaba, tanto para ellos como para el público, que premió justamente su obra con prolongados aplausos y muchísimos regalos.

Solo nos resta felicitar a los señores maestros y maestras don José María García Rodríguez, don Juan Pelayo, doña Evarista Rodríguez y señoritas Josefa del Casero y Rosita Castañón, por haber llevado a cabo este acto patriótico y cultural que redundará en la educación de los escolares y en la civilización del pueblo.

### Ciaño-Santa Ana

#### UNA MERITORIA LABOR

En la escuela nacional de El Entrego ha tenido lugar una obra que debe de ser proclamada para que sirva de ejemplo a los demás pueblos y escuelas que nada se preocupan de estos actos, tan sumamente benéficos para los hijos de las familias pobres que, por desgracia, existen muchísimas.

En qué ha consistido esta gran obra? Pues nada menos que en el reparto de prendas de vestir entre los niños de las familias pobres que tan acortadamente dirigen las respetables señoras y señoritas de la localidad, como miembros de la Directiva del Rostro Escolar de esta localidad, doña Teresa Escandón, doña Hortensia Montes, señorita María F. Bernardo, señorita Rosario Cuesta, señorita Modesta García, doña Eufrosina González y doña Dilisa García.

Este es el conjunto de bienhechoras que anualmente hacen el reparto de prendas. En el año presente ha sido superado el reparto de años anteriores.

Este es el conjunto de bienhechoras que anualmente hacen el reparto de prendas. En el año presente ha sido superado el reparto de años anteriores.

Este es el conjunto de bienhechoras que anualmente hacen el reparto de prendas. En el año presente ha sido superado el reparto de años anteriores.

resultando agraciados 36 niños y 42 niñas.

Todo esto se debe a los esfuerzos de esta ejemplar Directiva y los benefactores que contribuyen a tan hermosa obra.

En el momento del reparto la escuela de El Entrego se encontraba completamente invadida de niños y niñas, como también de innumerosos espectadores.

Asistieron a este acto nuestro querido Alcalde don José González y dos PP. dominicos.

El P. Miguel, antes de dar principio a la distribución de los donativos, bendijo las prendas que iban a ser entregadas a los agraciados.

A continuación dió lectura a las cuentas del año la activa secretaria se fiorita Rosario Cuesta, las cuales son aprobadas por unanimidad.

El R. P. Claudio D. Fernández, en elocuente discurso, realza la meritoria y benéfica labor de los miembros que tan acertadamente dirigen la Sociedad Roper Estoril de esta localidad.

Después se procedió al reparto de los premios. La señorita Rosario Cuesta va llamando por frágil turno de alistamiento a los niños y niñas agraciados, a los cuales se les va entregando su completo equipo de ropas por las simpáticas señoritas María F. Bernardo y Gloria Llana.

Es indescribible el gozo y la alegría que en los rostros de los niños y niñas se advierte al recoger el precioso equipo de prendas que les pone a cubierto de los rigores del invierno, dando las más expresivas gracias a sus bienhechores.

Felicítamos efusivamente a las damas y señoritas del Roper y las alentamos a que prosigan su meritoria labor, es pensando que para el próximo año alcancen un extraordinario progreso en su hermosa obra.

Corresponsal

**CORNELLANA DE SOCIEDAD**

Han salido para Barcelona los jóvenes y ricos propietarios de esta localidad don Eloy Suárez y don Juan Fernández.

Seales grata su estancia. Salieron para Madrid don José Álvarez, su esposa doña Socorro y bella hermana Concha.

Al lado de sus familiares se encuentra pasando una temporada de permiso el joven marino don José María Portillo.

**LA CARIDAD LETRAS DE LUTO**

Ha dejado de existir en Miudes la respetable señora doña Atilana Gudín, siendo su muerte muy sentida por las grandes virtudes que adornaban a la extinta señora.

A la conducción de sus restos y funerales asistió numerosa concurrencia de todos los pueblos comarcanos.

A sus apenados hijos Lola, Justa, Nieves, Elisa, Consuelo, Jacinto y Ramón Méndez Gudín y a su hermano Evaristo acompañamos en tan justo dolor.

En la Habana falleció el estimado joven de Miudes José María Núñez Carrocera, hijo del conocido y apreciado don Remigio Núñez, cuya prematura muerte ha causado hondo pesar.

El joven Pepe baja a la tumba cuando un brillante porvenir le aguardaba, pero... surge de improviso la Pasca dando su abrazo fatal.

Al padre del finado, nuestro amigo Remigio, hermano Elias y demás familia, les acompañamos en el dolor que les embarga.

**UNA BUENA IDEA**

Parece que existe el propósito, por algunas personas de la vecina parroquia de Miudes, de crear una Biblioteca circulante, habiendo iniciado ya, según nos dicen, los trabajos de preparación.

Mucho nos complace dar a la publicidad esta noticia por los beneficios que reportará a dicha parroquia.

**UNA FIESTA**

El día 10 del corriente se celebró en Revellón la tradicional fiesta dedicada a Santa Eulalia.

Hubo a las diez Misa solemne en la capilla de la santa, oficiando el párroco de Miudes don Manuel Galán, siendo cantada por la banda de la localidad.

Terminada que fué la Misa, se celebró la procesión, recorriendo el itinerario de costumbre, disparándose durante el recorrido gruesos palenques.

Por la tarde, y en el parquecito que cuenta dicho lugar, se celebró una animadísima romería amenizada por la renombrada banda "Los Mirasoles".

Debemos consignar con satisfac-

**POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO OVETENSE**

**Las Caldas**

**UNA INJUSTICIA EVITABLE**

Por el Ayuntamiento de Oviedo ha sido recientemente concedida la instalación en nuestro pueblo de siete luces para alumbrado público en sitios que luego indicaré.

La petición fué hecha en principio para diez luces, cuya concesión había prometido el señor alcalde saliente; mas ahora, en plan de economías al parecer, las diez fueron reducidas a siete, y éstas van a ser colocadas, a indicación de no sé quién, en sitios donde más sirven al interés particular que al público. Véase sinó la prueba de esta afirmación:

Las diez luces solicitadas primeramente debían ser distribuidas en la siguiente forma: Cinco para el camino que conduce a la escuela y las otras cinco para la carretera de la estación. Teniendo en cuenta el destino de estas últimas, habían sido concedidos por el señor director del ferrocarril Vasco-Asturiano, seis postes para la instalación.

Llega la reducción de luces a siete, y con lógica verdaderamente peregrina, destinan cinco para el camino de las escuelas y las dos restantes para iluminar el acceso a una finca particular, dejando a oscuras la carretera de la estación, donde precisamente era más necesario el alumbrado. ¿Es esto justo? Si es que de servir a Las Caldas se trata, y ya que las circunstancias han impuesto la reducción, lo razonable sería que las siete luces de que se puede disponer se repartan equitativamente, dejando así servido a todo el pueblo.

Creemos que la injusticia no se consumará.

A. A. M.

**Trubia**

**LA NOTABLE CONFERENCIA DEL SEÑOR SÁNCHEZ ALBORNOZ EN NUESTRO TEATRO-CASINO OBRERO**

Ante numerosa concurrencia, de la que destacaban lindas señoritas de la localidad, dió su anunciada conferencia el ilustre catedrático de la Universidad central señor Sánchez Albornoz.

El conferenciante fué presentado con breves palabras por el presidente del Casino, comandante de Artillería señor Salgado.

El tema elegido para esta conferencia ha sido "La reconquista de España".

El señor Sánchez Albornoz comenzó diciendo que le congratulaba hallarse entre obreros, y que le parecía muy bien que después del trabajo se dedicase unas horas a expansionar el espíritu cultivando así nuestra cultura.

Dice que Asturias ha sido la propulsora de que Europa se librase de la invasión musulmana. A continuación expone las diferentes opiniones de historiadores nacionales y extranjeros sobre la posibilidad de la batalla de Covadonga. Y valiéndose de proyecciones indica una ruta por la que fácilmente pudieron marchar las huestes de Abd-el-Krim, émullo del moderno de triste memoria para todos nosotros.

El señor Sánchez Albornoz, como un nuevo Quijote, caballero en jarmelgo rubio, recorrió toda Asturias palmo a palmo. Y la conoce toda: villas, pueblos, aldeas que apenas teníamos noción de su existencia; subió a las altas cumbres de nuestras montañas, y bajó por los imponentes desfiladeros de las zonas occidentales y orientales de la provincia. Y por eso su charla fué amena y documentadísima. Fué una verdadera lección de historia y geografía la dada por el señor Sánchez Albornoz, con razón considerado como uno de los más ilustres catedráticos españoles.

Las proyecciones agradaron por lo perfecto de su composición y también por lo perfecto de los lugares fotografiados, todos ellos coordinados, de tal forma, que daban una clara visión de la ruta mahometana en su retirada, después de vencidas.

También proyectó sobre la pantalla mapas de diferentes zonas, indicando la marcha de la cabalgata que los actos celebrados estuvieron bien organizados, por lo que felicitamos a las jóvenes y bellas señoritas Saigrario Sanmartín, Josefina Iglesias y María Alonso, organizadoras de la fiesta, como también por el arreglo y ornato de la capilla.

mora. Fué, pues, como decimos al principio, una verdadera lección de historia. Ahora, que realmente el título de la conferencia, o sea, "La reconquista de España", llenaría enorme tiempo, cosa imposible en una conferencia, que a lo sumo debe durar hora y media, que este es el tiempo que la charla del señor Albornoz duró. El verdadero título de la conferencia es "Posibilidades de la batalla de Covadonga", pues es necesario no dudar que muchos historiadores se niegan a creer sobre aquella, por lo dificultoso de una marcha de tropas sobre caminos pedregosos, intransitables, llenos de desfiladeros y expuestos a desprendimientos de piedras y tierras.

La labor de su marcha por la provincia bien se deja ver. El conferenciante, que, según parece, escribirá una historia sobre esta cuestión interesantísima, posee valiosos datos que destruirán los que hasta ahora se tenían como los verdaderos.

Al final de la interesante disertación, el culto catedrático de la Universidad central, recibió aplausos numerosos del no menos numeroso y heterogéneo público que llenaba la sala de nuestro bello teatro-casino.

**EN EL ATENEO "LA RIERA"**

El jueves, día 19 del corriente, el joven señor Aller Argüelles, disertó en la Asociación Cultural "La Riera", de Trubia, sobre el siguiente tema: "Necesidad de una cultura sólida como base para el progreso de los pueblos.—El libro y su valor en la vida cotidiana.—Arte literario: el periodismo, el cuento, la novela, arte escénico.—Modalidades diferentes de este arte: Muñoz Seca, "Azorín", Lope de Vega, Pérez de Ayala, "Clarín", etc.—Nueva literatura de vanguardia y su estado actual".

Con la amabilidad que lo caracteriza fué lentamente exponiendo con meridiana claridad su opinión sobre todas las modalidades del arte literario. Hizo un estudio sobre diferentes autores contemporáneos, deteniéndose en cada uno de ellos y pintando con minuciosidad las diferentes cualidades de los mismos.

Seguidamente dedicó gran rato de su interesante charla a hablar sobre el nuevo arte de vanguardia, y expuso también trabajos de diferentes autores futuristas, pensamientos de Gómez de la Serna, Champortín, Marinetti, etc., etc. Leyó un interesante poema futurista, criticando con sano juicio todo su contenido.

El señor Aller Argüelles ha creado para esta su charla de "La Riera", un bonito cuento, que sirvió a modo de ilustración de la conferencia; cuento con visos de romántico, pero en la dosis que tanto agrada a los espíritus selectos.

A las numerosas felicitaciones que recibe el amigo Evaristo, puede añadir la nuestra, modesta, pero sincera.

**GACETILLAS**

**ESPECTACULOS**

**Teatro Campoamor.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Teatro Jovellanos.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Principado.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**Salón Torero.**—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

**Popular Cinema.**—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

**HALLAZGO**

En la Jefatura de Policía Urbana se encuentran depositados un pendiente y una zapatilla encontrados en la vía pública, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños.

**El día militar SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY**

**De la Plaza**  
Guardia de Cárcel.—Zapadores. Campo de tiro.—Príncipe.  
Capitán de día, hospital y provisiones.—El de Zapadores don Manuel Gallego Velasco.  
**Imaginería de Idem Idem.**—El del Príncipe don Alejandro Rodríguez Rivero.  
**Príncipe**  
Cuartel.—Capitán don Jorge Gil Caballero.  
Guardia y compra.—Alférez don Joaquín J. Pataño.  
Imaginería, vigilancia y visita hospital.—Alférez don Cristóbal Cabrera.

**Ecos del Magisterio LOS MAESTROS DE SEGOVIA Y ASTURIAS**

Con motivo de la celebración del III Congreso Pedagógico de Segovia, se ha dirigido a la presidencia de aquél, el siguiente despacho telefónico:

"Magisterio asturiano adhiérese entusiastamente Congreso Pedagógico Segovia."

Firmado por el señor Sancho, presidente de la Asociación provincial de Segovia, se ha recibido, también por telefonema, la siguiente contestación:

"Magisterio segoviano agradece adhesión y abraza Magisterio Asturias."

**Sección Administrativa**

A don Francisco Pérez, se le devuelve instancia cuyo curso no procede.

A la Ordenación de Pagos de Hacienda se remite nombrilla de bonificaciones por familias numerosas del partido de Cangas de Onís.

A la Dirección General de primera enseñanza se remite una instancia presentada en esta Sección por doña Marcelina Fernández Pintado, solicitando la sustitución de la escuela mixta de Vega, en Aller.

A la Delegación de Hacienda se remite para informe el expediente de haberes devengados incoado por los herederos de doña Dolores R. Avello, maestra que fué de Lorio.

A doña Primitiva Menéndez se le devuelve instancia para que sea rectificada en la forma que se indica.

A la Dirección de la Deuda se remiten documentos para completar el expediente de pensión de doña María Paz Blanco Bartolomé.

El Alcalde remite acta y documentos relativos a la elección de Habilitado y sustituto del Partido judicial de Oviedo.

La Dirección General desestimó la instancia del maestro de Sección de la Escuela Graduada aneja a la Normal de Oviedo, don Joaquín Valdés, relativa a gratificación de clase de adultos.

La misma Dirección remite instancia de doña Maximina Mesa Álvarez, maestra de la Escuela de Patronato de Teisaras, en Navia, que solicita subvención del Estado.

Doña Marcelina Fernández Pintado, presenta una instancia solici-

**Sección por palabras**

**RADIOTELEFONIA!** Se arreglan y construyen toda clase de aparatos. E. García, Trascorralos.

**SE ARRIENDA** en buenas condiciones la antigua granja de «Prestia», finca con sus siete áreas a labor más prado y arbolado, con abundante riego, vivienda y cuadras. Está situada a ochocientos metros de Cangas de Onís y lindante con la carretera. Para informes a sus dueños en la misma finca.

**ALQUILASE LOCAL** sitio céntrico, entresuelo, propio para oficinas, despacho o persona sola. Razón en Publicitas.

**CHALET.** Se alquila o vende. Imposible situación, decoración espléndida, jardín. Razón: Uña, 12, entresuelo.

**SE HACEN** copias a máquina, Uña, 60; cuarto, derecha.

**SE TRASPASA** un taller de vaciado, en Llanes, por no poderlo atender su dueño. Da un razón: Fontán, 10, vaciador.

**TRASPASASE** establecimiento de bebidas y comestibles, en buenas condiciones. Darán razón: Regla, 5, primero, derecha.

**CORRESPONSAL** contable práctico se necesita. Escribir indicando edad, referencias y pretensiones: L. G. Publicitas, Oviedo.

**SE ARRIENDA** entresuelo en calle San Isidoro, 3. Informarán en el tercer piso misma casa.

**AUTOMOVILES** usados; compramos todas las marcas todos los días de diez a una. Garage Americano, Guillermo Estrada, número 8, Oviedo.

**EN CASA** nueva se alquila local para pequeño negocio y una bohardilla todo muy económico. Razón: Bermudez de Castro, 2, primero, derecha.

**AVISO.**—LA ADMINISTRACION de Automóviles (El Avilés) se ha trasladado a la calle de Posada Herrera, Bar Angellín Pierno, teléfono 25-10 Oviedo, horas de salida 9 y 12,45 mañana, 2,30 y 7,30 tarde. Dirección y garage Fray Cerverino, 16, teléfono 1008.

**DOCTOR BERMEJO** cierra su consulta de garganta, nariz y oídos, hasta el día diez de Enero.

tando la sustitución de la escuela mixta de Vega, en Aller.

El Alcalde de Villaviciosa comunica la posesión de don Antonio Diego Poza, maestro de Sección de la escuela graduada de la villa.

Doña Nicolasa Evangelina de la Viña, maestra de Castañedo, en Grado, solicita licencia.

La misma Dirección admitió la renuncia de su cargo a la maestra sustituta de Priori doña María de los Dolores Álvarez Santullano.

**VENDO LOS LEGITIMOS TURRONOS**

de la acreditada casa de **A. MONERRIS (de Iljona)** a precios increíbles, en la nueva casa de **IGNACIO LEON "LOS VILLALONES"** Argüelles, núm. 33.—Teléfono 2056 **PRENTE AL CAMPOAMOR** No haga sus compras sin antes visitar esta casa

**Fajas para adelgazar.**



«MADAME X»  
Melquíades Álvarez, entresuelo, 6.

**Compagnie Générale Transatlantique Habana y Veracruz**

**SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES**  
El 22 de Diciembre saldrá fajamente del Puerto del Musel (Gijón) el rápido vapor correo de 16.000 toneladas y 15.000 caballos de fuerza.

**"ESPAGNE" TRAVESIA EN 10 DIAS**

admitiendo pasajeros en primera segunda, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase para HABANA, ptas. 545,25; VERACRUZ, 588,50 (INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS)

Frecuentes salidas para New-York por Paquebots de Lujo, y de la clase única.—Servicios a todo la América Central.

**CRUCEROS POR EL MEDITERRANEO EN EL FRANCE**

**BILLETES DE IDA Y VUELTA CON DESCUENTO**  
Rebajas a familias compuestas de tres pasajeros enteros en primera y segunda clase  
Para Informes, dirigirse al Consignatario en Gijón: **A. PAQUET** Muelle, 2, 4 y 6 TELÉFONO 886-Telegramas: PAQUET

**CUOTAS**

Equipos completos a la medida **200 pesetas**  
Los encontrarán en la Sastrería de **JOSÉ MATAMOROS**  
Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

**Imprenta "La Voz de Asturias"**

Gil de Jaz, 6 - OVIEDO - Teléfono 17-36

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

**¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?**

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc.  
Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

**Precios sin competencia**

**Talleres tipográficos:**

Gil de Jaz, 6 OVIEDO  
Teléfono 1736

**Lea usted "La Voz de Asturias"**

**BANCO GIJONES DE CREDITO**  
CAPITAL: 12 millones de pesetas  
**DOMICILIO SOCIAL**  
Corrida, núm. 48 GIJON.  
Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco Ribadesella y Villaviciosa.  
Est Banco funciona en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de  
**BANCA, BOLSA Y CAMBIO**  
CAJA DE AHORROS  
Imposición desde UN P. SETA.  
Interés tres y medio por ciento.  
Reintegro a la vista.  
Consignaciones a vencimiento fijo.  
A seis meses..... 3 1/2 por 100  
A un año..... 4 por 100  
**CUENTAS CORRIENTES**  
En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

«Cuando vea un anuncio que destaque entre los demás, fíjese: debe ir firmado así:»  
**PUBLICITAS**

¡Pa usted "La Voz de Asturias"!



¡Pa usted "La Voz de Asturias"!

# MANTEQUERIAS ARIAS

URIA, 36 - OVIEDO - Teléfono 3670

Ofrece a V. el mayor surtido en artículos de Navidad

Capones—Poulardas—Pavos—Faisanes—Pollos—Cestas de Navidad en todos los precios—Turrónes y Mazapanes de todas las clases—Peladillas—Piñones—Almendras  
Garapiñadas—Gran variedad en Bomboneras de fantasía—Vinos y licores de todas las marcas.

Vea nuestra Exposición.

## DE INTERES PARA LOS MAESTROS

### Nombramientos provisionales por los diversos turnos

Don Miguel Medina Verde, de Onís (Oviedo); la de Alcalá del Júcar (Albacete).

Don Manuel Ramón Pimentel López, de Villaverde-Allande (Oviedo); la número 2 de La Codosera (Badajoz).

Don Jesús Carballeira López, de Carafies (Oviedo); la de Puertollano (Ciudad Real).

Don Carmelo Tejero Mejías, de Villagime de Quirós (Oviedo); la número 3 de Villanueva de la Reina (Jaén).

Don Francisco J. Martínez Fernández, de Ballota (Oviedo); la número 2 de Valdemorillo (Madrid).

Don Cándido Agüera Alonso, de Santibáñez de la Fuente (Oviedo); la de Montas Grado (Oviedo).

No se adjudica la escuela de Carbayín (Oviedo) por haberse recti-

(Oviedo), caso segundo del artículo 76 del Estatuto.

No se adjudica la escuela de Carbayín-Siero (Oviedo), por haberse rectificado en la "Gaceta" de 29 de Mayo último el anuncio que de dicha vacante se publicó en la de 29 de Marzo anterior que quedó anulado.

Doña Vicenta Argüelles y Álvarez, de Cazo (Oviedo); la de Los Pontones-Mieres (Oviedo).

Doña Amalia Delfina Díaz de San Miguel, de Póo de Llanes (Oviedo); la de San Román, Piñofía (Oviedo).

Doña Manuela Alonso Mufiz, de Carangas (Oviedo); la de Villapañada-Grado (Oviedo).

Doña Lucinda Rocas y Díaz, de Ruiloba (Santander); la de Nueva-Llanes (Oviedo).

D. Anacleto Corada González, de Breceña (Oviedo); la de Moriana-Enejo (Burgos).

D. Manuel González Mallo, de Breceña (Oviedo); la de La Urz-Riello (León).

D.ª Jerónima Fidéla Alonso Martínez, de Lañar (Oviedo); la de Villalta-Ailtos (Burgos).

Se desestiman las peticiones por primer turno de doña María del Pilar Escudero Marcos y doña María del Rosario Alonso del Agua, para la Escuela de Astorga, por ser de censo superior al que corresponde a las interesadas, y la segunda tener las interesadas en Oviedo.

D.ª María Rosa Fidalgo Colado,

de Ruenes (Oviedo); la de Villar de Mazariño-Choza de Abajo (León).

D. Andrés Álvarez Romero, de La Carezal (Oviedo); la de Almaraz (Cáceres).

D. José Blanco Fuente, de Felches (Oviedo); la de Lieres (Oviedo).

Se desestima la petición, por primer turno, de don Olegario Díaz Caneja y Díaz Bulnes, para la Escuela de Lieres (Oviedo), por ser de censo superior al que corresponde al interesado, debiendo, además, reingresar en la provincia de León.

### SABAÑONES

Ulcerados y sin ulcerar; se curan con

### ANTIGEL

Pesetas: 1'60 el frasco

### PROFESIONALES

Manuel Collantes A. Builla

Médico del Hospital provincial  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6  
Uria, 66 1.º—Teléfono 2916

LABORATORIO MÉDICO

Dr. E. Menéndez

Del Instituto de Higiene  
Análisis clínicos  
Posada Herrera, 5 Teléfono 1388

### Asociación de Padres de Familia

Anteayer se celebró la junta general de la Asociación Católica de Padres de Familia de esta ciudad.

En ella, además de otros importantes acuerdos, se tomó el de modificar algunos artículos de los Estatutos porque se venía rigiendo.

Seguidamente se procedió a la renovación de la junta directiva, siendo elegidos, por unanimidad, los señores siguientes:

Presidente, don José María Fernández Lareda.

Vice-presidente primero, don Federico de Miquel.

Vice-presidente segundo, don Julio Rodríguez Fontán.

Tesorero, don Paulino González. Secretario, don Rafael Arnáiz.

Vice-secretario, don José Rodríguez de Rivera.

Vocales, don Ramón Menéndez de Lurca, don Manuel Caicoya, señor marqués de la Vega de Anzo y don Luis Vallaura y Coto.

Consiliario, el que lo es de la Junta Diocesana de dicha Asociación, muy ilustre señor don Rufino Truébano.

LEA USTED La Voz de Asturias

### La temporada taurina

### LOS MATADORES DE NOVILLOS

#### ¿DÓNDE ESTÁ EL MEJOR?

Hecho el balance de la temporada de los matadores de toros, no queremos llegar a la conclusión de este examen sin echar una rápida ojeada sobre el campo en que se vienen moviendo los novilleros, pues al fin y al cabo son los matadores del mañana, y bueno será saber quienes son los que han de suceder a las primeras figuras de la actualidad.

Puestos todos sobre el tablero—y el número es realmente considerable—siente uno más de una vacilación antes de decidirse a elegir entre los mejores. Por nuestra parte no nos atrevemos a esa elección, y las indecisiones con que lucha nuestro espíritu debemos atribuir a la ignorancia en que vivimos en cuanto a la grey novilleril... Hubo tiempo en que nos sentimos tan apasionados de algunos novilleros como de los mejores matadores de toros de la misma época. Pero, sin que rer sostener que todo tiempo pasado fué mejor, ahora, cuando vamos a recomendar a los novilleros de la época actual, sentimos un gran vacío en nuestro derredor. ¿Es porque, en efecto, hoy no existen novilleros notables o es porque en nuestra distracción tenemos que acusar nuestra ignorancia de esos elementos? Lo someteríamos a los buenos aficionados para que ellos enjuiciaran y nos dijeran a la postre dónde está el mejor. Aquí sí que haría falta el plebiscito. Porque no creemos que haya nadie que de un modo espontáneo pueda responder a esa pregunta. ¿Significa esto la decadencia del toro? La primera impresión es poco favorable; pero debe reaccionarse al pensar en que la figura habrá de surgir en la próxima temporada o en la que la siga. Esa confianza nos mantiene.

Cuando hace unas semanas se obsequió en Málaga con un banquete al elegantísimo torero de aquella bella tierra Andrés Mérida, se dijo que se festejaba al futuro gran artista de alternativa, la cual habrá de recibir, si las cosas no se tuercen, en una de las corridas de las famosas ferias sevillanas de Primavera.

Ante la lectura de lo pertinente a ese homenaje popular, recordamos nosotros actuaciones brillantes de este novillero y que hubieron de traducirse sin duda en instantes felices, envidiables, para muchos aficionados. Porque aseguran los que pueden asegurarlo sin menoscabo de la verdad, que Andrés Mérida es un torero de incomparable estilo,

un artista con personalidad propia. Y nosotros, sabiendo todo esto por lo que dicen los demás—y son de verdad decir—nos preguntamos: ¿Por qué Andrés Mérida, con todas sus privilegiadas aptitudes, se ha dejado ganar el paso por el valenciano Vicente Barrera, que es infinitamente menos artista que él? Porque se ha dado el caso de que estos dos toreros fueron—aunque circunstancialmente—pareja novilleril, y fueron más, muchos más los que votaron por el malagueño que por el valenciano. Gustaba más el primero. ¿Y cómo no! Pero mientras Barrera no perdía un minuto en el avance de su carrera (los toreros han de revelarse pronto y han de darse a conocer más pronto cada día) y tomaba la alternativa, Andrés Mérida, mejor que él, se quedaba lastimosamente atrás, para que luego, a la temporada siguiente, se olvidaran de él la mayoría de los públicos españoles; y los toreros deben de aprovechar todo instante y explotar todo éxito...

Andrés Mérida va ya derecho a la alternativa. Entrará en la nueva categoría lo que se llama cuajado, torero hecho. Pero, en cambio, no tiene ambiente alguno. Tendrá que crearse y tendrá que abrirse paso con los bríos de una juventud plebiscitaria. ¿Y es tan difícil repetir el esfuerzo?

Por eso, aunque Andrés Mérida tiene personalidad en el toro, no creemos que el malagueño llegue al puesto que hoy ocupan otros menos artistas que él; y no lo creemos porque a este muchacho le falta la decisión y la audacia que otros tuvieron.

Descartamos a Andrés Mérida. Pero ¿a quién colocamos en su lugar? ¿A Revertito? ¿A Sacristán Fuentes? ¿A Julián Muñoz?... En nuestra modesta opinión, ninguno de los citados tiene títulos bastantes para codearse con el primero.

Cuanto a "Revertito" dicen que es un torero valiente. ¿Ojalá lo fuera como lo fué su tío! Pero también cuentan que "Revertito" está valiente unas tardes y otras no, según actúe o no en plaza de categoría. Y esto es ser sencillamente más negociante que torero. Y son negociantes que suelen quebrar fácilmente. Y por este estilo podríamos ir citando nombres, con la apostilla correspondiente; pero la tarea resultaría interminable, y el asunto no puede exigir tanta atención de nosotros, ni tanta paciencia de los lectores.

¡Esperemos a las revelaciones del año próximo.

PALITROQUES.

CAFÉ insuperable, el más delicioso que se conoce, por su aroma y exquisito paladar.  
TOSTADEROS en OVIEDO

Casa OSORO

INDUSTRIALES  
COMERCIANTES

La prosperidad de los negocios depende de la publicidad bien llevada.

Pedir gratis presupuesto de publicidad y detalles

PUBLICITAS  
Organización Moderna de Publicidad  
Calle Uria, 70 - OVIEDO - Teléfono 2164  
Apartado 99

### Para pasar buenas Navidades, vendemos

Botella vino tinto	Armengol . . .	0,70	} Sin caso
» » »	Rioja . . .	0,80	
» » »	Borgoña . . .	2,00	
» » blanco	Armengol . . .	0,80	
» » »	Sauternes . . .	2,00	

Estupendo Champán «Armengol» y «Carreras»  
4, 5, 6 y 7 pesetas botella

El mejor Jerez Quina, conocido hasta hoy, a 4,50 el litro.  
El coñac más afamado del mundo, a pesetas 5,75 botella.  
Todo esto lo encontrará en Almacenes «S. A. Armengol»

Martínez Marina, 1 - Teléfono 2078

Hagan sus pedidos a esta casa y seguro pasarán unas excelentes Navidades  
S. A. Armengol, precios sin competencia

Para la publicación de esquelas de defunción en este periódico, dirigirse a nuestras oficinas, hasta las cuatro de la madrugada

CRÓNICAS JUDICIALES

Mondaba patatas con un cuchillo de cocina cuando tuvo necesidad de defenderse

LIOS DEL PAISANAJE

Entre María del Carmen Rato Nava y Francisco Blanco y los familiares de éste, por cuanto hubo entre ellos rencillas y hasta el Francisco resultaba herido el 15 de Noviembre del pasado año, culpándose de la agresión a Carmen, a la que ha procesado el Juez de Siero.

María del Carmen se sentaba ayer en el banquillo de la Sección primera, solicitando para ella el Fiscal la pena de ocho meses de prisión; mientras la acusación particular, encomendada al señor Bancas, estimaba que la pena a imponer era de dos años de prisión.

Claro que con esto no se mostraba conforme el abogado defensor señor Suárez, por entender que su patrocinado había en todo caso obrado en defensa propia.

No hemos de seguir paso a paso lo que dicen unos y otros, porque ello no merece la pena.

Diremos que, de lo oído, se desprende que había enemistad manifiesta entre acusada y perjudicado.

Un día a María del Carmen quiso atropellársela cuando pasaba con un carro por una finca de levanza de José. Dice que han llegado a maltratar a su madre, que la acompañaba; otro día, uno o dos después de ocurrir lo anterior, José y su hijo Francisco, iban con otro carro atravesando terreno del corral de María del Carmen. Esta, asegura que, tranquilamente, mondaba patatas a la puerta de su casa con un pequeño cuchillo de cocina. Hubo reconvencciones, palabrotas... y hechos. José Blanco recibía una herida en el hombro izquierdo que precisó asistencia facultativa durante cincuenta y tres días. María del

Carmen se dice agredida y no sabe si arrebatada ante las acometidas de José y Francisco dió con el cuchillo al primero, aunque cree que no. De todos modos, ella pretendió defenderse y librarse de ellos.

Un caso como muchos de los que se registran en las aldeas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

**Sección primera**  
Llaviana.—Contra Joaquín González García y Benjamín Sión Velasco, por lesiones. Abogados, señores Tejerina y Suárez; procuradores, señores Aldecoa y Sors.  
Oviedo.—Contra Germán Pendás Alonso, por lesiones. Abogados, señores Builla e Iglesias; procuradores, señores Sors y Mendoza.

**Sección segunda**  
Cangas del Narcea.—Contra Balbino Méndez Barrero, por homicidio por imprudencia y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Cabeza; procurador, señor Galcerán.

Gijón.—Contra Manuel Eguren Cavada, por lesiones. Abogado, señor Alas; procurador, señor Nuño.  
Pravia.—Contra José Pérez Quintes, por lesiones. Abogado, señor Orche; procurador, señor Díaz-Hévia.

**Sala de lo civil**  
Cangas de Onís.—D. Fernando Iglesias González con don Salvador Covián Trapiella, en interdicto de recobrar. Abogados, señores Muñoz de Diego y Saro; procuradores, señores Cabal y Casariego.

**SENTENCIA**  
Villaviciosa.—Absolviendo a José Balbín, de delito de robo.

Villazón, ídem; Fermán Fernández, ídem; Maximino Fernández, Villaviciosa; Germán Gutiérrez, San Justo; Bernardino Fajul, Villazo; Pedro Fernández, San Julián de Tazanes; Arvelino Castiello, ídem; Ramón Alvarez, Porcia; Celestino Díaz, Gijón; Celestino Grañío, Avilés; Manuel de la Calle, Oviedo; José Castro, Carreño; Ramón Fernández, ídem; Manuel García, ídem; Pedro Mori, Oviedo; Jaime Graña, Cangas del Narcea; Herminio González, Siero; José Vaquero, San Claudio; Patricio González, Noreña; Efixio Iglesias, San Claudio; Manuel Cáncava, ídem; Marcos Briz, Las Seguidas; Manuel García, San Claudio; Eloy Nicieza, Oviedo; Angel García, ídem; Manuel Pérez, Olloniego; Ramón Rodríguez, Siero; Luciano Riestra, Olloniego; Segundo Díaz, Llanera; Marcelino Prado, Lugones; Enrique Novall Siero; Alfredo Arbesti, Lugones; Juan Alvarez, San Cristóbal de Paecho; José Morán, Tineo; Saturnino Aguirre, Oviedo; Francisco F. Cortáez, Lluarca; Ramón Cotarelo, ídem; Prudencio Alonso, Santa Eulalia; Ramón Martínez, San Lázaro; Amador Infesta, Noreña; Clemente Fernández, Balduino; Patricio González, Bobes; Pedro Fernández, Musel, Gijón; Manuel Alvarez, Oviedo; Alfonso Sias, Piloña; José Fernández, Nartanco; Ramón Alvera, Latores, y Marino Díaz, Valdesoto.

**En el Gobierno civil**  
**Licencias de uso de armas**  
Licencias firmadas por el señor Gobernador que serán enviadas a las respectivas Alcaldías, excepto las de la población, que pueden ser recogidas en este Gobierno Civil:  
Licerio Secades, de Oviedo; Cándido Martínez, Oviedo; Amador Fernández, Oviedo; Marino Alonso, Oviedo; Pedro Legaspi, Taramundi; Miguel Piñeiro, San Tirso de Abres; Benito Arcada, Vegadeo; David Alvarez, Pola de Siero; Fernando Rodríguez, Vegadeo; José Cienfuegos Jovellanos, Oviedo; Santiago Cienfuegos Jovellanos, Oviedo; Enrique Alvarez, Amardi; Nemesio Fernández, Castropol; Emilio Montes Quirles, Villaviciosa; Matías Varas, Quintes, Villaviciosa; Lotario Rubiera, Quintales, Villaviciosa; Alfredo Acebal, Gijón; Prudencio Díaz, Monasterio, Juan Suenpérez, Llastres; Alfredo Díaz Seriz, Prudencio Díaz, Serín; Gervasio Balsara, Labio, Salas; José Bernaldo de Quirós, Gijón; Joaquín Bernaldo de Quirós, Carreño; Rafael León, Mieres; Guillermo Díaz, Oviedo; César Dintén, Avilés; Alejandro Vega, Campo de Caso; Bernardo Rivas, Amardi; Vicente Castillo, Gijón; Félix Moreno, Oviedo; Américo Banquín, Tielve; Gabriel Bustelo, Vegadeo; Leopoldo Arrieta, Laviana; Máximo García, Castiello; José María Iglesias, Ronderos; Eduardo Fernández, Tremañes; Fernando Cortina, Mieres; Manuel Alvarez, San Claudio; Senén González, Gijón; Ramón Fernández, Muñó; Félix Gómez, San Julián de Box; Antonio Gómez, ídem; José Fernández, ídem; Juan Díaz, Oviedo; Víctor Peñáz, ídem; Valeriano Fernández, Villaviciosa; Fernando Palacios, San Justo; José

ECLESIASTICAS CANONJIA VACANTE

Se ha publicado el oportuno edicto convocando a oposición para la provisión de una canonjía de la Santa Iglesia Catedral Basílica de Oviedo, con cargo de archivero-bibliotecario, por término de sesenta días que concluyen el 13 de Febrero a las doce.

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

En la próxima jornada destaca la competición Andalucía-Asturias que se desarrollará en terrenos de Oviedo y Sevilla

Incontestablemente, de los partidos que marca para el domingo próximo el calendario de la segunda división de Ligas, destacan por su importancia el que jugarán en Teatinos el Sevilla y el Real Oviedo y el que celebrarán en la ciudad más destacada del Sur el Real Sporting y el Betis Balompié.

Estos dos encuentros, están produciendo en uno y otro frente tantas discusiones como cálculos, pero sin que en una parte y otra se admita la posibilidad de un fracaso.

Sevillanos y asturianos se consideran con iguales derechos para salir airoso en una y otra ciudad.

¿Cuál de los dos se quedará con las ganas?

—Todo está igual, parece que fué ayer...

—Según a lo que te refieras. La idea de construir un Stadium municipal en Oviedo (por ejemplo), es de un "ayer" que cuenta más años que un loro.

—Y aún más.

—¿Por qué no se dirá de una vez que no se hace?

—¡Tomal, pues porque diciendo y diciendo...

—Si; los municipales actuales van "faciendo".

—Creen ellos que hacen, que no es lo mismo!

Lo que dicen los demás...  
Que el que busca "refuerzos"... los encuentra.

Que Rey, el ex defensor del Deportivo de La Coruña, ha firmado su ficha por el Eirifia...

Que Rubio, cada vez que se acuerda de las "cosas" que hizo el Real Madrid con su "ficha", pierde las ganas de hacerlo bien... y le importa un bledo igualarse a los delanteros menos cotizables...

Que Campanal, en un tertulín sevillano, ha dicho que en Oviedo iba a probar ante los suyos que sigue siendo tan cotizabile como su preferida "fabada"...

Que el árbitro Ezcurdia no vendrá a Oviedo aunque le haya correspondido en sorteo...

Que de la consulta que hace el Comité Nacional a las Federaciones regionales sobre si España debe ir o no al Campeonato mundial a celebrarse en Montevideo, va a salir un "gazapo" de opiniones, que no va a ser posible "aprovechar nada"...

Que el Sevilla, tiene cruzadas varias apuestas a que triunfa en Teatinos.

¡No me lo digas!

SECCION RELIGIOSA

EN SAN TIRSO

A las seis y media de la tarde se está celebrando en San Tirso el Real solemne novenario que la Archicofradía de la Vella Continua consagra al Santísimo Sacramento.

Todos los días acuden innumerables personas que llenan el templo.

De los sermones está encargado el culto religioso de la Congregación de la Misión reverendo padre Julio Sánchez, quien estos días está disertando elocuentemente sobre las Bienaventuranzas.

El coro de la parroquia de San Tirso canta muy bien delicadas composiciones musicales.

Está el templo adornado con mucho lujo y gusto, contribuyendo todo al esplendor de esta novena.

VIGILIAS DISTINGUIDAS

Hoy y mañana son días de abstinencia de carnes.

SANTORAL

Día 20, viernes.—Santos Eutigenio y Macario, presbíteros y mártires; Amón, Zenón, Ptolomeo, Ingenuo y Teófilo, soldados mártires; Filogonio, obispo; y Domingo de Silos, obispo; y Oria, virgen.

EN EL HOSPITAL CORNEADO POR UNA RES

Ayer de madrugada ingresó en el Hospital Nicolás Suárez, de 57 años de edad, soltero, vecino de Villandás, en Grado.

El miércoles, cuidando una res, se rebeló ésta, y, al imponersele un dolo en la parte trasera, aquélla se revolvió dando a Nicolás una cornada en el vientre que producía la salida de las tripas, aunque no interesando ninguna de ellas.

Curado de primera intención en Villandás, se le condujo al benéfico establecimiento ya citado, donde el

Para anuncios en Mieres, en los tres días de Oviedo

Idelonso López Fernández LIBRERIA

Lea usted "La Voz de Asturias"

**CESAR LOPEZ**  
JOYERIA - OPTICA - RELOJERIA  
Extraordinarias rebajas de precios.—Solo hasta el 15 de Enero  
Gran variedad en artículos para regalos de Pascuas  
Garantía en las operaciones

Ramón y Cajal, 6 OVIEDO

INFORMACION DE GIJON

El alcalde da cuenta de haber conseguido una prima de 55.000 pesetas para la construcción de casas baratas

LAS GESTIONES DEL ALCALDE EN MADRID

El alcalde en funciones, Sr. Iglesias, recibió ayer del alcalde señor Tuya, que se encuentra en Madrid gestionando diversos asuntos municipales pendientes, un telegrama dando cuenta de que en las últimas horas de la tarde de anteayer, quedó terminado el asunto relativo a la prima, concedida por el Estado al Ayuntamiento para la construcción del grupo de casas baratas, habiendo ingresado ya en el Banco, y a disposición del Municipio, la cantidad de 55 mil pesetas a que asciende el referido auxilio oficial.

LAS OBRAS DE ALCANTARILLADO

El contratista de las obras de alcantarillado, contestando a un oficio de la Alcaldía, en el que se le pedía que procediese al arreglo del pavimento en las diferentes calles en que hubo que remover el piso como consecuencia de las obras, afirma que la reparación ya se llevó a cabo, excepto en la zona correspondiente a la Avenida de Rufo Rendueles.

El señor Iglesias, alcalde en funciones, nos manifestó a este propósito que irá él personalmente a comprobar dichos arreglos.

También nos dijo que habló con el ingeniero municipal Sr. Cuesta, respecto al referido pavimento del muro, y le dijo el técnico citado que el arreglo de esa parte no corría prisa, porque actualmente está asentándose el piso removido y conviene más que la reparación se haga en el mes de Mayo, en que estará ya más firme.

LA TRAJIDA DE AGUAS

Como el alcalde en funciones recibiera de la Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, una carta participándole que los camiones no acuden a la fábrica de dicha entidad a recoger los tubos destinados a la nueva traida de aguas de Nava a Gijón, trayendo aparejado ese retraso en el envío, cito en la fabricación, por no tener plaza donde depositar los tubos, ayer mismo el señor Iglesias ofició al contratista de las obras para que recoja cuanto antes los tubos de referencia, pues el Ayuntamiento está dispuesto a que se cumplan íntegramente las condiciones de la contrata, por las cuales el agua de Nava estará en Gijón en Junio del año próximo.

INSPECCIONES SANITARIAS

Durante las inspecciones practicadas ayer en los mercados por los veterinarios municipales, fueron decomisados en la Pescadería y des truidos, 80 kilogramos de oricios y 50 de almejas, por no hallarse en las debidas condiciones para el consumo.

LAS CONFERENCIAS DE SAN-CHEZ ALBORNOZ

Dió ayer su primera conferencia en nuestro Ateneo, el ilustre catedrático de la Universidad Central señor Sánchez Albornoz.

Lo presentó el doctor Barreal, poniendo de relieve la importancia de las investigaciones históricas del conferenciante.

La disertación fué en un todo semejante a la primera que dió el personal facultativo de guardia le practicó difícilísima operación.

Su estado es grave, aún cuando no se estime ofrezca peligro de muerte.

SECCION MARITIMA

Continúa el buen tiempo y la temperatura baja, sostenidos uno y otra por las brisas del Nordeste.

El día de ayer transcurrió con horizontes despejados.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 767 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:  
"El tiempo en España es favorable para que se formen nieblas matinales".

Entradas

- México, pinos, Vegadeo.
- Anciola 3, ídem, Luarca.
- Vicentín, ídem, ídem.
- Cabo Razo, general, Coruña.
- Freixas 1, vacío, Bilbao.
- Ceferino Ballesteros, ídem, Barcelona.
- Arriaz Mendi, general, Ferrol.
- Aragón, vacío, Coruña.
- Amada, general, Avilés.
- César, madera, Foz.

Salidas

- José María, carbón, Bilbao.
- Río Nava 2, general, Navia.
- Cvadonga, ídem, ídem.
- Hércules, carbón, Bilbao.
- Rosita, ídem, Santander.
- Alhambra, ídem, Palma de Mallorca.
- Augusto, ídem, Huelva.
- Río Nava, general, Coruña.
- Cabo Razo, ídem, Santander.
- Larache, ídem, Coruña.
- Cárvana, vacío, Ribadeo.
- Alu Mendi, general, Montevideo.

PUBLICACIONES

PRENSA GRAFICA

DOMINGOS: La Esfera Precio: una pta.

MIÉRCOLES: Mundo Gráfico Precio: 30 cts.

VIERNES: Nuevo Mundo Precio: 50 cts.

TODO SE PUEDE VENDER

anunciando en LA VOZ DE ASTURIAS

Da presupuesto sin compromiso alguno.

a PUBLICITAS

Organización Moderna de Publicidad Calle Uno, 70 Teléfono 2164 Apartado 99 OVIEDO



El crítico de arte.—Tengo gran curiosidad por saber cómo pintaría usted a la mujer más bella de Europa.



—Perdón. Yo creí que habrían acabado de almorzar. —Si, ya hemos concluido, pasa. ¿No ves que estamos quitando la mesa.



La madre.—Querida, hubiera sido más económico hablarlo del asunto en el jardín.

## ARTE Y ESPECTACULO

### NUESTRAS FIESTAS REGIONALES Y EL TURISMO

Asturias tiene motivos sobradísimos para hacer vituperables durante el verano. No hallémos de sus paisajes, a los que en su aspecto típicamente regional como se puede reclamar la atención de las gentes.

Con frecuencia vemos cómo en otras partes se organizan festivales a base de los elementos tradicionales con que cuenta el país. Incluso con las labores corrientes, a las que en su inauguración se les da un aspecto espectacular, se celebran fiestas preciosísimas generalmente celebradas. Nosotros hemos visto fiestas de la vendimia, de las espigas, de los narcisos, divinamente organizadas y extraordinariamente asistidas, previa una propaganda hecha con cariño y conocimiento.

Asturias tiene en su haber un elemento folklórico de primera fuerza: cantos, bailes y danzas. Esto bien explotado—y desde el punto de vista turístico, arte y explotación deben ir unidos—es material suficiente para hacer algo bello e interesante.

Muchas veces, con motivo de las fiestas de Covadonga en los primeros días de septiembre, hemos pensado en la importancia de todo orden que a aquellas pudiera dársele, sin mengua, claro está, del aspecto religioso.

Porque en pocas partes se reunirían tan diversos y estupendos elementos para hacer algo verdaderamente sugestivo. Paisaje de maravilla, comodidades de acceso, buenos hoteles, evocación

histórica y religiosa y un aporte folklórico de soberana belleza.

Fiestas religiosas y profanas en Covadonga, en la proximidad de los Picos de Europa... Fiestas religiosas a las que podría darse el sabor tradicional que suelen revestir las más típicas fiestas parroquiales de Asturias. Y luego, el programa profano, a base de danzas, cantos y bailes, todo ello con los propios trajes asturianos; tamborileros y gaiteros; grupos de danzas, peregrina, corri dorri, pericote, son de arriba, vaqueros... Todo esto, con sus desfiles abigarrados, su colorismo, su natural belleza...

A los asturianos esto nos impresionaría poco porque estamos acostumbrados a verlo. Pero pensemos en el efecto que fuera de Asturias, tal vez fuera de España, nos producen las fiestas regionales organizadas con todo su colorido local. Reconocemos, por comparación, que tienen menos belleza que las de Asturias; pero nos damos cuenta a la vez de que aquello está muy bien hecho y mejor explotado. Pues bien: de mismo modo sorprendería a los extraños un alarde regional de tal naturaleza en el marco espléndido de Covadonga.

Y lo que de Covadonga decimos, podríamos extenderlo a otros puntos de la provincia donde no faltarían los mismos elementos.

Debemos desengañarnos de que todo lo autóctono, puro, regional, tiene un gran valor, incluso como espectáculo. La cuestión está en organizarlo bien y en anunciarlo debidamente por todas partes. Lo demás lo haría el tiempo.

## DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

### En la sesión de hoy se dará cuenta de una instancia solicitando se limite el número de taxis para el servicio público

#### EL PAVIMENTADO DE CALLES

Cuando los periodistas entramos en el despacho del señor alcalde, éste se encontraba conversando con el capataz de las obras municipales señor Arias.

La conversación giraba alrededor de la necesidad de llevar a cabo las reformas de las vías urbanas que se encuentran deterioradas.

El señor Calcoco recomendaba al señor Arias le presentara una relación detallada de las calles cuyo pavimento fuese necesario reformar con el presupuesto oportuno para conocer el alcance de la obra.

El alcalde se interesa vivamente porque a la mayor brevedad se pueda realizar esta mejora, que de retrasarla ocasionaría mayores gastos para el Municipio.

#### LA HIGIENE EN LAS VIVIENDAS Y EN LOS VEHICULOS DE VIAJEROS

Conocidas las disposiciones que la Superioridad ha publicado sobre la desinfección de las casas de huéspedes y coches de viajeros y la desratización de hoteles y demás viviendas destinadas a hospedajes, la tercer teniente alcalde doña Isabel de Miquela, presentó a la Permanente un proyecto de higienización, de acuerdo con estas disposiciones, mediante el cual el Ayuntamiento habrá de encargarse de estos servicios, para lo cual en dicho proyecto presenta la señora de Miquela una tarifa de cobro de saneamientos, y la instalación necesaria para el empleo de estos servicios sanitarios.

Estos servicios quedarán instalados en nuestro Laboratorio bacteriológico con las debidas garantías de perfeccionamiento, y con arreglo a las 20.000 pesetas consignadas en el presupuesto aprobado, y que habrán de destinarse a tal fin.

El expresado proyecto se dirigió ayer a la Inspección general de Sanidad, para que autorice al Ayuntamiento de Oviedo para montar estos servicios y cobrar las cuotas correspondientes en los casos precisos de empleo, ya que la disposición autonómica para realizar estos trabajos, bien a empresas particulares, bien a los mismos Ayuntamientos o institutos de Sanidad provincial.

Es natural que el Ayuntamiento de Oviedo, que cuenta con un buen Laboratorio y con personal competentísimo para el caso, aspire a ser el quien lleve los trabajos de desinfección y desratización, que tanto recomiendan las disposiciones ya citadas.

Se confía en que la Superioridad accederá a esta solicitud del Ayuntamiento de Oviedo, porque a la vez constituye una garantía sanitaria para la campaña de higienización de viviendas que el Municipio tiene planteada dentro del seno de la Comisión de Beneficencia.

#### PARA LA SESIÓN DE HOY

Orden del día para la sesión de hoy de la Comisión permanente: Lectura del acta anterior. Comunicaciones oficiales. Informe del señor abogado consistorial sobre propuesta de demanda.

Idem del mismo, proponiendo

apelación contra sentencia del Tribunal provincial Contencioso-administrativo.

Propuesta de la Comisión sobre los terrenos de la Colonia Ladreda.

Expediente de jubilación de un funcionario.

Instancia sobre inclusiones en el padrón de vecinos.

Cuenta de los socorros a pobres, para el servicio de baños del presente año.

Instancia de don Julio Alarcón, solicitando se limite el número de taxis para el servicio público.

Idem de don Arturo Calzón, para reformar el piso primero de la casa número 28 de la calle de Uría.

Idem de don Adolfo Cabal, para reformar el bajo de la casa número 1 del Campo de los Reyes.

Idem de don Manuel González, para instalar un kiosco en la Plaza de A. Acevedo.

Informe del señor ingeniero sobre colocación de pasos de adoquín en varias calles.

Idem de vecinos de Naves, sobre arreglo de una fuente.

Idem de don Moisés Iglesias, solicitando servicio de agua para el campo Vetusita.

Propuesta de la Comisión, sobre adquisición de un auto-regadera.

Idem de la misma, sobre reclamación de consumo de agua en el cuartel de Pelayo.

Recurso de don Evaristo Martínez, contra acuerdo de la Comisión permanente denegándole el servicio de agua.

Instancia de vecinos de Villafra, solicitando alumbrado público.

Expediente sobre un tendejón que ocupa la vía pública en Sograndio.

Instancia de don Mariano Antuña, solicitando utilizar el escudo municipal para una marca de fábrica.

Mociones. Cuentas.

#### DE QUINTAS

Se interesa la presentación ante la Sección Urbana de Quintas de este Ayuntamiento de los mozos que a continuación se expresan, al primero para hacerle entrega de un certificado de soltería, y al segundo, enterarle del contenido de un oficio de la Alcaldía de Villamañán (León), advirtiéndoles que si para el próximo día 24 del actual no se presentan, será comunicado que son desconocidos:

Bratilio Álvarez García, de Andrés y Leonor, del reemplazo de 1927, y el cual sirvió en el Batallón de Ingenieros de Tetuán (Ceuta). Julián García Carro, del alistamiento del año actual, por dicho pueblo.

#### Visitas al gobernador

El señor gobernador recibió ayer las siguientes:

Don José Baltasar Fernández, señor Juez municipal de Navia; don Juan Fernández; don Jesús Pérez Domínguez; don Fernando Álvarez Cascos, diputado provincial; señor Jefe interino de la Administración de Primera enseñanza; don Luciano Coste, concejal del Ayuntamiento de Gijón; don Carlos Moreno Luque; don Macario Martínez; señor Escotet.

#### NOTA COMICA



—¿Por qué te pones polvos en la cara, tía?  
—Para estar más bonita.  
—¿Y por qué no lo estás?

## ¡ASI ES LA VIDA!

### La tragedia de Lorenzo Gazapo

Pues, señor... Ya tenemos al señor Gazapo en la Cárcel Modelo.

No fué hallado. El mismo tuvo que presentarse en el Juzgado de guardia para decir:

—Señores... que nadie se moleste en buscarme. Yo soy Gazapo y vengo a presentarme voluntariamente.

Nos explicamos la sorpresa del oficial de la Escribanía. Estamos seguros de que en el primer momento no le creyó.

Porque se dan casos curiosísimos, y tal vez algún lector recuerde el del famoso Bertaux, personándose en la Prefectura de la Cité, de París, como autor del asesinato de monsieur Dupont, senador por Grenoble. Bertaux dijo ser el verdadero autor, y doce días más tarde se presentaba un segundo asesino diciendo que él y sólo él había dado muerte a monsieur Dupont.

Y cuando esclarecido el suceso se le preguntó a Bertaux por qué había confesado un delito que no había cometido, contestó que quería purificarse por el sufrimiento y pagar con su vida culpas ajenas que a veces quedan impunes.

Con Gazapo no se dá caso semejante. Es él, Lorenzo Gazapo, el auténtico, quien se presenta a responder ante la justicia.

No había salido de Madrid. Esto lo presumimos el noventa por ciento de los españoles. En Madrid estaba más seguro que en ninguna parte. Lo decimos sin ninguna clase de ironía, y teniendo además en cuenta que las fotografías de Gazapo eran raras.

Recordemos el caso de Morral. Mientras estuvo en la Corte se movió con absoluta impunidad. El día en que le dió la ocurrencia de salir, y salió, fué muerto a tiros en una estación de infima categoría.

¿Por qué se ha presentado Gazapo? No es difícil presumirlo. Los miembros de su familia iban entrando poco a poco en los dominios de la Justicia. Empezaban también a delinearse figuras femeninas, acerca de alguna de las cuales había que proceder con gran prudencia. Peligrama la calma de algún hogar. La policía, en su natural celo por perforar el área en que Gazapo solía moverse, iba descubriendo cosas y cosas...

Entretanto Gazapo, cansado transeunte de los barrios extremos, leía los periódicos con la voracidad del que a cada momento teme verse más comprometido. Comprende que no puede huir ni seguir dominiendo en el quicio de las puertas... él que un mes antes podía para pasear elegir entre tres automóviles distintos... ¿Qué hacer? ¿Presentarse!

—No busquen ustedes más... No indaguen por ninguna parte... Dejen en paz a mi familia... Yo sólo soy culpable.

Con esto ha terminado el capítulo más interesante de la novela. Lo demás... es bien fácil presumirlo. Manía de grandezas... Un hombre débil que no sabía más que acceder... Tal vez una mujer guapa detrás de la cortina...

ALCYON.

#### EL SUCESO DE AYER

### Después de visitar varios establecimientos de bebidas, riñen dos hombres y uno de ellos apuñala al otro, dejándole en tan grave estado que se teme fallezca

#### UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Ayer, a las diez, se supo que en la calle de la Luneta se había producido un sangriento suceso, resultando en el mismo un hombre gravemente herido y otro que lo estaba de menos consideración.

Inmediatamente nos dirigimos a la Casa de Socorro y Comisaría de Policía e Inspección Municipal, donde se nos facilitaron los datos para reconstruir lo sucedido.

#### QUIENES SON LOS PROTAGONISTAS

Los protagonistas del suceso son Minervino Ortega (a) "El Mocetón", y Polidoro de la Vega (a) "El Poli", casado y con residencia en el Campo de los Patos.

Se trata de dos individuos muy populares y que acostumbraban a frecuentar diversos establecimientos de bebidas, a la salida de uno de los cuales situado en la calle de la Luneta y conocido por "Casa de Sara", tuvo lugar la riña.

#### UNA DISCUSION QUE DEGENERÓ

Los dos amigos, "El Poli" y "El Mocetón", estuvieron con anterioridad a la riña recorriendo varias tabernas, donde por lo visto bebieron lo suficiente para presentar acusados síntomas de embriaguez, en el curso de la cual comenzaron una discusión que no pudo acabar de manera más trágica.

Fueron vistos en idos "chigres" denominados "La Navaya" y "El Tevergant", y allí los despidieron al advertir sus dueños que los parroquianos tenían ganas de bronca o, a lo mejor, la establelaban entre sí.

En una de estas tabernas nos aseguraron que "El Poli" obligó al "Mocetón" a pagarle una botella de vino.

"El Poli" había entregado al "Mocetón" un cuchillo para que se lo guardase, y en el trayecto desde Trascorrales a Luneta se lo reclamó al ver que éste quería inutilizarlo en uno de los portales de la calle del Marqués de Gastañaga.

#### EN "CASA DE SARA"

Apaciguados de momento en la discusión entraron los dos hombres en "Casa de Sara", donde al momento se les invitó a salir, al darse cuenta de su estado, pretextando que ya era la hora de cerrar.

#### LA AGRESION

De nuevo en la calle surgió la riña y parece ser que el "Poli" causó leves heridas al "Mocetón", apuñalando éste entonces al primero y causándole gravísimas heridas.

Al darse cuenta de lo ocurrido, auxilió al herido una pareja de guardias de Seguridad, que le llevaron a la Casa de Socorro, mientras otros agentes de la Guardia urbana detenían al agresor, conduciéndolo a la Comisaría de Vigilancia.

#### EL ESTADO DEL HERIDO

En el benéfico establecimiento advirtieron inmediatamente la gravedad del herido, que era, como decimos, Polidoro de la Vega, disponiendo su ingreso en el Hospital.

Las lesiones apreciadas al herido fueron las siguientes:

Una herida penetrante en el tórax, en el cuarto espacio intercostal, al nivel de la línea axilar anterior, y otra, penetrante, en el hipocóndrio derecho, ambas de carácter grave.

#### SE FORMA EL OPORTUNO ATESTADO

En las oficinas de la Comisaría de Vigilancia se procedió por el oficial de guardia a tomar declaración al agresor, Minervino Ortega, dándole inmediato aviso del suceso al Juzgado, que anoche mismo empezó a actuar.

Una de las diligencias practicadas por la policía fué el ir a la calle de la Luneta con el detenido, acompañado del agente señor Tendillo, para recoger el arma con que Minervino hirió al "Poli".

Entre el barro y con manchas de sangre, fué hallado el cuchillo que utilizó el agresor, que quedó unido al atestado.

#### DICE EL AGRESOR

Parece ser que Minervino declaró que agredió a su amigo en propia defensa, puesto que la primera agresión, según afirma, partió de aquél.

#### EL ESTADO DEL HERIDO

A última hora de la madrugada hemos llamado al Hospital, interesándonos por el estado del herido, y se nos dice que sigue muy grave, temiéndose que fallezca.

#### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

### Se conceden subvenciones, entre ellas una de seis mil pesetas al Ayuntamiento de Candamo para traída de aguas

Fué desestimada la petición del Alcalde de Quirós, que interesa una subvención a fin de poder continuar las obras del camino de Bárzana a Coañana, construyendo muros de sostenimiento y contención con un puente sobre el río Quirós, y otro más pequeño en el Reguero denominado Reguerín, cuyo importe no puede atender el Ayuntamiento por sus escasos medios económicos.

También se desestima una instancia de los vecinos de Ambiedes, en Gozón, solicitando subvención para terminar de construir y poner en condiciones transitables, el camino de Ambiedes, única vía que les pone en comunicación con la carretera de Avilés.

Se devuelve al Alcalde de Bimenes, para que la remita firmada, una instancia solicitando una subvención de 5.000 pesetas para las obras de la traída de aguas.

Se han concedido mil pesetas al Ayuntamiento de Pesoz, para la reforma y reparación de varios caminos; asimismo fué concedida al Ayuntamiento de Candamo, la subvención de 6.000 pesetas con destino a las obras de la traída de aguas de Grullas.

Es aprobada una cuenta de pesetas 16.665,75, por estancias causadas por los dementes pobres de esta provincia, acogidos en el Manicomio de Valladolid durante el mes de Noviembre último.

#### CRONICA DE SOCIEDAD

##### VIAJES

Hoy sale para Madrid y Barcelona, en cuyas poblaciones pasará una temporada, nuestro buen amigo el presidente de la Sociedad Asturiana de propietarios de automóviles de alquiler de esta ciudad don Julio Alarcón.

—Procedente de Madrid, y con el objeto de pasar las Pascuas al lado de sus queridos padres y hermanos, hemos saludado en esta capital a la lindísima señorita Carmina G. de la Noceda.

—De Llanes llegaron nuestro querido amigo don Eduardo Noriega Sordo y su distinguida señora.

—Salieron para Madrid don Luis Menéndez de Luanca y su distinguida señora doña Concha Heres.

—Pasó ayer el día en Avilés, la bella señorita María Galán, concejal del Ayuntamiento ovetense.

—Salgó para Madrid nuestro amigo don Julio Bermejo.

—Regresaron a esta capital la distinguida señorita Carmen de la Riva y su hermana doña Estrella de la Riva de Rubio.

—De Madrid regresó el aventajado alumno de la Escuela de Minas don Eustaquio Miranda, que pasará las vacaciones navideñas con su distinguida familia.

—Para Barcelona salieron la distinguida señora viuda de Corominales y su bella sobrina Pilar.

—Se encuentra en Barcelona don Eutimio Alonso y su señora.

—Salgó para Sevilla el culto in-

geniero de Minas don Luis Lafont.

—Para Barcelona, salieron nuestros amigos don Eloy y don Alfonso Rojo.

—Regresaron hoy a esta capital, nuestro amigo don Guillermo Suárez y su hijo el culto alférez de navío don Ramón.

—Se encontraba ayer en esta capital la bellísima señorita mieresense Carmina Gontán Rodríguez Valdés.

#### Notas de Hacienda

##### CHEQUES AL PAGO

Para el día de hoy, se han puesto al pago, los siguientes:

Don Luis Alvarez, don Feliciano Soria, don Ricardo J. Nogales, don Celestino Abella, don Andrés de Lorenzo, don Moisés Iglesias, don Tomás F. Bataller, don Mario López, don José Motta Fajardo, don José Chain, don Ramón Méndez, don Manuel Madejón, don Francisco Lorenzo, doña Marcelina Ovejero, don Benigno Muñiz, don Julio Fernández, R. P. Rector de los Dominicos, don Pedro Sánchez del Río, doña Elena Sánchez Tamargo, don Victoriano Anguilles, don José María Aparicio, don José R. Carrizo, don José Muñiz, señores Administradores de Loterías números 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11 y 12 de Oviedo y Avilés, señor Inspector-jefe de Hacienda, don Andrés Alonso y señor Depositario-Pagador de Hacienda.